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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Складні процеси, які відбуваються в економіці 

України, вимагають поглибленого вивчення проблем підвищення ефективності 

господарської діяльності суб’єктів господарювання, які завжди посідали 

важливе місце серед актуальних проблем економічної науки. Зацікавленість 

ними виникає на різних рівнях управління економікою – від власників 

приватного підприємства до керівників держави.  

Проблеми, що виникають у процесі господарської діяльності, є досить 

різноманітними, однак усі вони зумовлені недостатньо ефективною 

організацією процесу управління на підприємстві, спрямованого на швидке 

реагування на стрімкі зміни зовнішнього середовища, пошук нових методів 

управління та їх інформаційного забезпечення. 

В умовах девальвації національної грошової одиниці та військово-

політичних викликів, які постають перед вітчизняними суб’єктами 

господарювання, виникає необхідність оцінки та пошуку шляхів підвищення 

ефективності діяльності підприємства для досягнення й підтримки високого 

рівня фінансової стійкості та конкурентоспроможності як на внутрішньому, так 

і на зовнішньому ринках. 

В Україні функціонують сотні тисяч підприємств різних форм власності, 

які здійснюють свою діяльність відповідно до діючого у країні законодавства. 

Вони працюють на принципах господарської самостійності, матеріальної 

зацікавленості в результатах господарсько-фінансової діяльності й матеріальної 

відповідальності за ці результати, адже успішна реалізація стратегії розвитку 

підприємства передбачає здійснення не лише результативної, а й ефективної 

господарської діяльності. Аби бути успішною впродовж тривалого часу, щоб 

вижити і досягти своїх цілей, діяльність підприємства має бути як 

результативною, так і ефективною. При цьому діяльність підприємств не може 

здійснюватися безконтрольно, без відповідної діагностики, тому що в роботі 
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підприємств можуть мати місце різні недоліки, помилки, не використовувані 

резерви, що знижують ефективність виробництва.  

Питаннями щодо аналізу господарської діяльності підприємства та 

шляхів забезпечення його ефективного функціонування займалися багато як 

вітчизняних, так і зарубіжних вчених. Серед них: Балабанова Л.В., Войнаш 

Л.Г., Грабова Н.М., Кальченко А.Г., Сабадирьова А.Л., Тарасенко Н.В., 

Харчишин О.В., Швиданенко Г.О. та інших.  

Метою даного дослідження є вивчення як теоретичних, так і практичних 

основ господарської діяльності підприємства, встановлення шляхів розвитку та 

зростання.  

Відповідно, на основі викладеної мети можливе наступне виділення 

завдань дослідження: 

- характеристика організаційно-правової та економічної діяльності ТОВ 

«Київська макаронна фабрика»; 

- аналіз виробничої потужності підприємства; 

- аналіз наявних трудових ресурсів на підприємстві; 

- характеристика комерційної діяльність підприємства; 

- оцінка фінансової діяльності ТОВ «Київська макаронна фабрика»; 

- встановлення шляхів ефективного функціонування підприємства. 

Об'єктом дослідження є основи функціонування господарської 

діяльності ТОВ «Київська макаронна фабрика». 

Предмет дослідження формують як сукупність соціальних, 

економічних,  організаційно-правових відносин, так і процеси аналізу 

господарської діяльності підприємства. 

Успішне досягнення мети зумовлює використання різноманітних 

методів дослідження, які включають в себе: діалектичний підхід, метод 

групування, системний підхід, метод структурно-логічного узагальнення, 

порівняльний, економіко-статистичний аналіз, проектний аналіз та інші. В 

процесі дослідження використані традиційні способи та засоби економічного 
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аналізу (табличного, порівняння, групування, графічний), обробка матеріалів з 

використанням персональних ЕОМ. 

Підґрунтям дослідження стали інформаційні джерела які включають в 

себе офіційні статистичні та нормативно-правові матеріали, наукові праці 

вітчизняних та зарубіжних вчених, національні та міжнародні рекомендації та 

стандарти, в яких детально висвітлено основи та методи аналізу господарської 

діяльності підприємства. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ АНАЛІЗУ ГОСПОДАРСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

1.1. Сутність та значення аналізу фінансових результатів 

господарської діяльності підприємства 

 

Провідні економісти в області економічного аналізу і фінансового 

менеджменту багато часу  у своїх дослідженнях приділяють вивченню 

фінансових результатів господарської діяльності підприємства, однак підходять 

до визначення економічного змісту даного поняття в різних аспектах та з 

різним ступенем деталізації. Черниш С.С., під фінансовим результатом 

діяльності підприємства розуміючи прибуток, в той же час відзначає, що 

«дійсно кінцевий результат той, правом розпоряджатися яким володіють 

власники», а в світовій практиці під ним мається на увазі «приріст чистих 

активів» [58, с. 143]. 

Г.В. Савицька зазначає, що «фінансові результати господарської 

діяльності підприємства характеризуються сумою отриманого прибутку і 

рівнем рентабельності»: «прибуток - це частина чистого доходу, який 

безпосередньо отримують суб’єкти господарювання після реалізації продукції» 

[41]. 

Іванілов О.С., аналізуючи фінансові механізми управління формуванням 

операційного прибутку, характеризує балансовий (сукупний) прибуток як 

«один з найважливіших результатів фінансової діяльності підприємства»[10, с. 

233]. Це сума наступних видів прибутку підприємства: прибутку від реалізації 

продукції (або операційного прибутку), прибутку від реалізації майна і 

прибутку від позареалізаційних операцій при головній ролі операційного 

прибутку, частка якої в даний час складає приблизно «90-95% загальної суми 

прибутку». 

Бечко П.К. розглядає порядок формування фінансових результатів 

підприємства (прибутку), систематизуючи статті, що входять в звіт про 
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фінансові результати і показуючи формування прибутку від валового до 

нерозподіленого (чистого) прибутку (непокритого збитку) звітного періоду. 

Таким чином, фінансовий результат - узагальнюючий показник аналізу і 

оцінки ефективності (неефективності) діяльності господарюючого суб’єкта на 

певних стадіях (етапах) його формування [1, с. 66]. 

Фінансовий результат господарської діяльності організації служить 

свого роду показником значущості даної організації в народному господарстві. 

У ринкових умовах господарювання будь-яка організація зацікавлена в 

отриманні позитивного результату від своєї діяльності, оскільки завдяки 

величині цього показника вона здатна розширювати свою потужність, 

матеріально зацікавлювати персонал, що працює на даній організації, 

виплачувати дивіденди акціонерам тощо. 

З точки зору бухгалтерського обліку кінцевий фінансовий результат 

діяльності підприємства виражається в показнику прибутку або збитку, який 

формується на рахунку «Прибутки та збитки» і відображається у 

бухгалтерській звітності. 

Загальний фінансовий результат господарської діяльності підприємства, 

бухгалтерський прибуток або збиток, являє собою суму результату (прибутку 

або збитку) від реалізації продукції, товарів (робіт, послуг), результату 

(прибутку або збитку) від фінансової діяльності (відсотків, отриманих від 

сплати платником), операційної діяльності (доходів і витрат), доходів та витрат 

від інших організаційних операцій. 

Для будь-якого підприємства отримання фінансового результату означає 

визнання суспільством (ринком) результатів його діяльності або отримання 

результатів від реалізації продукту, що виготовляється на підприємстві в формі 

продукції, робіт або послуг. Тоді кінцевим фінансовим результатом для 

підприємства буде виступати сальдо результату від реалізації і витрат, 

понесених ним для його отримання. Для держави кінцевим фінансовим 

результатом діяльності комерційного підприємства буде податок на прибуток, 

який сплатить дане підприємство. 
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Для власника, інвестора кінцевий фінансовий результат являє собою 

частину прибутку після оподаткування, яку він отримає. Прибуток, що 

залишився після його оподаткування в розрізі окремих нарахувань і виплат 

дивідендів власникам, відсотків кредиторам є чистим кінцевим фінансовим 

результатом підприємства для його виробничого і соціального розвитку. 

Фінансовим результатом основної діяльності (з продажу) виступає 

виручка від продажів, яка відображена за принципом нарахування (на основі 

даних про продаж продукції). Говорити про те, який кінцевий фінансовий 

результат отриманий за підсумками продажу, можна тільки після відрахування 

усіх  належних державі конверсійних податків і собівартості. 

Перевищення виручки над податковими витратами, що її формують, 

дають позитивний результат, який називається прибутком від продажів. 

Зворотна ситуація покаже збиток від продажів. Таким чином, кінцевим 

фінансовим результатом від продажів товарів виступає прибуток або збиток, 

отриманий за підсумками доходів від продажів, зменшений на величину 

податків та  витрат на випуск продукції (виконання робіт, надання послуг). 

Кінцевий фінансовий результат від звичайної діяльності підприємства 

називається прибутком (збитком) від звичайної діяльності та є загальним 

підсумком його основної та іншої діяльності [5, с. 112]. 

Кінцевий фінансовий результат від звичайної діяльності, збільшений або 

зменшений на сальдо надзвичайних доходів і витрат, що носять випадковий 

характер і виникають досить рідко, формує нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток). Виявленням величини нерозділеного прибутку 

(непокритого збитку) закінчується фінансовий рік підприємства. 

Таким чином, досліджуючи структуру розділу «Фінансові результати» 

плану рахунків бухгалтерського обліку підприємства і звіт про прибутки і 

збитки, можна зробити наступні висновки: 

- фінансові результати - це системне поняття, яке відображає спільний 

результат від виробничої і комерційної діяльності підприємства у вигляді 
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виручки від реалізації, а також кінцевий результат фінансової діяльності у 

вигляді прибутку і чистого прибутку; 

- під кінцевим фінансовим результатом розуміється різниця доходів і 

витрат в розрізі різних видів і діяльності підприємства в цілому; 

- чистий кінцевий фінансовий результат - це кінцевий фінансовий 

результат за мінусом різних відрахувань на користь як бюджету (податок на 

прибуток), так і власників (дивіденди) [2, с. 67]. 

Отже, прибуток являє собою кінцевий фінансовий результат 

господарської діяльності підприємства. Однак фінансовим результатом може 

виступати не тільки прибуток, але і збиток, що виник, наприклад, через 

надмірно високі витрати або недоотримання доходів від реалізації товарів у 

зв’язку із зменшенням обсягу поставок товарів, зниженням купівельного 

попиту. 

У процесі аналізу результатів роботи торгового підприємства 

застосовуються різні значення прибутку:  

- прибуток (збиток) від реалізації товарів;  

- прибуток від реалізації основних фондів та іншого майна;  

- валовий (балансовий) прибуток; 

- чистий прибуток (прибуток, що залишається в розпорядженні 

підприємства);  

- оподатковуваний прибуток;  

- прибуток від іншої діяльності підприємства.  

Відмінності підходів щодо визначення поняття прибутку визначаються 

їх економічним значенням і положеннями законодавства про оподаткування 

прибутку підприємств. 

Необхідно, однак, підкреслити протиріччя значення прибутку як 

узагальнюючого показника діяльності. Як вітчизняна, так і зарубіжна практика 

показує, що зростання прибутку може являтися не тільки наслідком ефективної 

економічної діяльності. Він може бути досягнутий, наприклад, за рахунок 

монопольного становища виробника на ринку товарів та послуг. 
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Ефективність господарської діяльності виражається економічною 

категорією рентабельності. Рентабельність в загальному вигляді виступає як 

дохідність, прибутковість. Тобто отримання прибутку дозволяє говорити про 

ефективність організації у здійсненні господарської діяльності. Однак сума 

прибутку ще не дозволяє в достатній мірі оцінити, наскільки ефективно 

здійснюється діяльність підприємства. Для такої оцінки слугують відносні 

показники рентабельності як відношення одержаного прибутку до авансованих 

і витрачених на виробництво продукції засобів [9, с. 35]. 

Зацікавленість у зростанні прибутку - це зацікавленість організації у 

комплексному використанні всіх напрямків і методів поліпшення результатів 

господарської діяльності, зниженні витрат виробництва, економії живої і 

матеріалізованої праці, в більш повній мобілізації внутрішніх резервів. Крім 

того, організація  зацікавлена не лише у виробництві продукції з можливими 

меншими індивідуальними витратами, а й також тієї продукції, яка задовольняє 

потреби в ній суспільства, має попит. Тобто, чим більш ефективна господарська 

діяльність, тим більшою є прибуток і, отже, тим більше коштів можна 

використовувати для фінансування розширеного відтворення, соціального 

розвитку і матеріального заохочення учасників господарської діяльності. 

Механізм формування прибутку є однією зі складових господарського 

механізму, діючого в суспільстві на певному етапі його розвитку. 

Господарський механізм визначає умови функціонування господарюючих 

суб’єктів в суспільстві і, таким чином, умови і загальний порядок формування 

фінансових результатів їх діяльності. 

Таким чином, поняття прибутку як фінансового результату діяльності 

висловлює визначену форму реалізації економічних відносин з приводу 

утворення, розподілу і використання в грошовій формі частини вартості 

рентабельності продукту, що склалися на певному етапі розвитку суспільства, в 

певній економічній системі і реалізуються через створений в ній господарський 

механізм. 
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Такий підхід дозволяє розмежовувати поняття прибутку як економічної 

категорії і як фінансового результату діяльності господарюючого суб’єкта. 

З точки зору управління і, в першу чергу, функції аналізу фінансово-

господарської діяльності таке розмежування понять дозволяє чітко уявляти не 

тільки об’єктивні основи протікання процесів формування прибутку, а й 

конкретну форму їх організації. З’являється можливість не тільки визначити 

фактори, які здійснюють вплив на процес формування фінансових результатів, 

але і межі їх керованості, виділити серед них залежні і незалежні від 

господарюючого суб’єкта, виробничі і невиробничі і т. д. [11, с. 145]. 

З поняття фінансових результатів, як динамічного явища, що залежить 

від господарського механізму, випливає і практична необхідність враховувати 

зміну способів визначення прибутку, для забезпечення порівнянності 

фінансових результатів в різні періоди часу. 

Прибуток як фінансовий результат виступає в наступних основних 

видах:  

- валовий прибуток;  

- прибуток до оподаткування; 

- чистий прибуток. 

Під формуванням фінансових результатів розуміється певна 

послідовність (алгоритм, методика), кінцевою метою якої є визначення 

значення показника балансового (валового) прибутку (збитку) та його 

похідних. 

Підприємець завжди ставить своєю метою прибуток, але не завжди її 

досягає. Якщо виторг дорівнює собівартості, то вдалося лише відшкодувати 

витрати на виробництво і реалізацію продукції. При реалізації без збитків 

відсутній і прибуток як джерело виробничого, науково-технічного і соціального 

розвитку. При витратах, що перевищують виторг, підприємство одержує збитки 

- негативний фінансовий результат, що ставить його в досить складне 

фінансове становище, що не виключає також банкрутство. 
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Значення прибутку полягає в тому, що він відображає кінцевий 

фінансовий результат. Разом з тим на величину прибутку, його динаміку 

впливають фактори внутрішнього та зовнішнього середовища організації. 

Практично поза сферою впливу підприємства знаходяться кон’юнктура 

ринку, рівень цін на споживані матеріально-сировинні і паливно-енергетичні 

ресурси, норми амортизаційних відрахувань. Певною мірою залежать від 

підприємства такі фактори, як рівень цін на реалізовану продукцію і заробітна 

плата, рівень господарювання, компетентність керівництва і менеджерів, 

конкурентоспроможність продукції, організація виробництва і праці, її 

продуктивність, стан і ефективність виробничого та фінансового планування. 

Перераховані фактори впливають на прибуток не прямо, а через обсяг 

реалізованої продукції і собівартість, тому для з’ясування кінцевого 

фінансового результату необхідно зіставити вартість обсягу реалізованої 

продукції та  вартість витрат і ресурсів, які були використані при виробництві 

[16, с. 63]. 

У вітчизняній літературі немає єдиної думки з приводу питання 

стосовно  функцій прибутку, а у різних джерелах налічується від двох до шести 

функцій. Більшість економістів виділяють три функції, найбільш відповідні 

природі прибутку. Це функції узагальнюючого показника діяльності, 

відтворювальна і стимулююча функції. Крім цього прибуток виступає 

джерелом винагороди власників акцій, паїв в статутному капіталі підприємства, 

служить джерелом поповнення державного бюджету. 

Відповідно до першої функції прибуток характеризує результат 

діяльності господарюючого суб’єкта. Прибуток являє собою підсумок його 

діяльності, який залежить від рівня собівартості, якості і кількості продукції, 

що випускається, продуктивності праці, ступеня використання виробничих 

фондів, організації управління, матеріально-технічного постачання та інших 

доходів, а головне - від того, наскільки ця продукція задовольняє потреби 

споживача, тобто чи має вона попит. Величина прибутку формується під 
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впливом багатьох факторів і відображає практично всі сторони діяльності 

господарюючого суб’єкта. 

Поряд з оціночною функцією прибуток виконує функцію стимулювання. 

Стимулююча функція прибутку виявляється не тільки в напрямку на його 

економічне стимулювання, а пов’язана з усім процесом формування, розподілу 

і використання прибутку. При цьому прибуток слугує  «вузлом» 

взаємоузгодження інтересів суспільства, організації та окремих працівників [14, 

с. 209]. 

Ще однією функцією прибутку є відтворювальна функція, в якій він 

виступає як один з основних джерел ресурсів. Розкриття економічної природи 

прибутку, об’єктивних загальноекономічних закономірностей і передумов його 

утворення та існування є необхідним, але недостатнім для розуміння механізму 

формування прибутку підприємства в сучасних умовах. 

Під прибутком розуміється результат діяльності фірми (компанії, 

корпорації). Для всіх підприємств обов’язковою умовою є максимізація 

прибутку: прибуток максимальний, коли граничний дохід дорівнює граничним 

витратам. Правило максимізації прибутку полягає в виборі такого обсягу 

виробництва і реалізації товару, щоб його ціна дорівнювала довготривалим 

граничним  витратам.  

Підприємства, як правило, вирішують завдання максимізації прибутку 

на довготривалий період. Ті з них, які не займаються максимізацією прибутку, 

мають мало шансів на виживання. Фірми, які виживають в конкурентних 

умовах, надають довгостроковій  максимізації прибутку одне з першорядних 

значень. 

Підприємства, що володіють значним обсягом власного капіталу, 

можуть отримувати дохід у вигляді відсотків на власний капітал. У цьому 

випадку оподатковуваний прибуток збільшується на суму отриманих 

відсоткових виплат на власний капітал, що відображається у звіті за прибутком.  

У зарубіжній практиці використовують термін «витрати втрачених 

можливостей», «упущений (недоотриманий) прибуток (вигоди)». Під 
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витратами втрачених можливостей розуміються витрати і втрати доходу, які 

виникають за рахунок надання переваги при наявності вибору одного із 

способів здійснення господарських операцій при відмові від іншого можливого 

способу. У навчальній літературі з ринкової економіки і підприємництва вони 

називаються неявними або імпліцитними витратами. У сукупності з явними 

витратами, які відображаються в бухгалтерському обліку, вони утворюють 

економічні витрати.  

 

1.2. Етапи проведення аналізу фінансових результатів 

господарської діяльності підприємства 

 

До етапів проведення аналізу фінансових результатів господарської 

діяльності підприємства належать: 

- аналіз динаміки та структури звіту; 

- факторний аналіз чистого прибутку; 

- аналіз впливу бухгалтерської облікової політики на показники звіту 

про прибутки і збитки; 

- аналіз рентабельності [18, с. 183]. 

 I етап - аналіз динаміки і структури звіту - передбачає послідовне 

вивчення всіх статей звіту стосовно до різних видів діяльності організації та 

тенденції їх зміни. 

По відношенню до різних видів діяльності (джерел доходів і категоріям 

витрат) показники форми № 2 можуть бути згруповані таким чином: 

1) Результати від звичайної діяльності. Виручка від продажів (N); 

Собівартість проданих товарів (продукції, робіт, послуг) (С); Валовий прибуток 

(ПВ); Комерційні витрати (КР); Управлінські витрати (УР); Прибуток від 

продажів (ПП). 

2) Результати від фінансової діяльності. Відсотки до отримання (ПрП); 

Відсотки до сплати (ПРУ); Доходи від участі в інших організаціях (ДДО). 
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3) Результати від неосновної діяльності (крім фінансової) і 

екстраординарних (надзвичайних) подій: Інші доходи (ПРД); Інші витрати 

(ПРР). 

4) Загальний бухгалтерський прибуток. Прибуток до оподаткування 

(ПДН). 

5) Ув’язка бухгалтерського прибутку до вимог податкового обліку. 

Відкладені податкові активи (ВПА); Відкладені податкові зобов’язання (ВПЗ). 

6) Виконання зобов’язань перед державою. Поточний податок на 

прибуток (ТНС); Економічні (податкові) санкції (НС). 

7) Фінансові результати, які використовуються в інтересах організації. 

Чистий прибуток (ПЧ); Дивіденди акціонерам (доходи учасникам, засновникам) 

(ТАК); Нерозподілений прибуток (ПН) [24, с. 89]. 

Вертикальний аналіз звіту (аналіз структури) має особливості, так як 

предметом оцінки є неоднорідна сукупність - доходи і витрати, прибутки і 

збитки. Можливі такі методичні підходи до аналізу структури звіту: 

- за 100% приймається виручка від продажів; 

- за 100% одночасно приймається загальна сума і доходів, і видатків 

організації. Окремі статті звіту оцінюються в частці до цих загальних 

сумарними показниками: окремі види доходів і прибутків у відсотках до 

сумарних доходів, окремі види витрат (і збитків) - відповідно до загальної суми 

витрат організації. 

 II етап - факторний аналіз чистого прибутку - одне з основних завдань 

аналізу звіту полягає в тому, щоб пояснити причини зміни кінцевого 

фінансового результату - чистого прибутку. Відповідно до порядку формування 

звіту про прибутки і збитки чистий прибуток (збиток) звітного періоду можна 

представити у вигляді моделі адитивного типу. Вплив факторів на 

результативний показник в таких моделях визначається наступним чином: 

 

ΔПЧ = Δ> N - ΔС - ΔКР - ΔУР + ΔПрП - ΔПрУ + ΔДДО + ΔПрД - ΔПрР + 

ΔОНА - ΔОНО - ΔТНП - ΔНС.       (1.1) 
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При розрахунку впливу чинників слід мати на увазі, що витрати 

(витрати) є факторами зворотного впливу, тобто їх зростання (зниження) 

впливає на зміну прибутку з протилежним знаком. У свою чергу, прибуток від 

продажів - основна складова бухгалтерського та чистого прибутку знаходиться 

під безпосереднім впливом ряду факторів: обсягу і структури продажів, цін 

реалізації, собівартості проданої продукції та інших факторів [26, с. 78]. 

III етап - аналіз впливу бухгалтерської облікової політики на показники 

звіту про прибутки і збитки. Це питання є одним з напрямків аналізу якості 

фінансових результатів, але має і велике самостійне значення, так як дозволяє 

оцінити роль бухгалтерських методів у формуванні показників прибутку. 

IV етап - аналіз рентабельності 

На додаток до показників рентабельності продажів і зроблених витрат за 

даними бухгалтерської звітності рекомендується дати оцінку показникам 

рентабельності активів і капіталу. 

- Рентабельність сукупного капіталу (сукупних активів): 

 

kр.свк = ПДН (ПЧ) / СВК,     (1.2) 

 

де, ПДН - прибуток до оподаткування; 

СВК - середньорічна величина сукупного капіталу.  

Показник відображає ефективність використання сукупного капіталу, 

або скільки прибутку приносить кожна гривня сукупного капіталу (сукупних 

активів). Розраховується як по ПДН, так і по ПЧ. 

- Рентабельність власного капіталу: 

 

kр.ск = ПДН (ПЧ) / СК,     (1.3) 

 

де СК - середньорічна величина власного капіталу.  

Показник характеризує величину прибутку, отриманого з кожної гривні 

власних коштів організації. Показник важливий як для власників (акціонерів) 
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так і  для кредиторів, так як відображає можливості організації щодо погашення 

заборгованості. Показник може бути розрахований не тільки за балансовою, а й 

за ринковою вартістю власного капіталу. 

- Рентабельність поточних активів: 

 

kр.оа = ПДН (ПЧ) / ОА,     (1.4) 

 

 де ОА - середньорічна величина оборотних активів.  

Показник характеризує величину прибутку, отриманого з кожної гривні 

активів, вкладених в поточну діяльність організації. На показник в значній мірі 

впливає політика відображення активів в балансі. Заниження валюти балансу на 

звітні дати призводить до завищення показників, а «роздування» балансу - до їх 

заниження. 

- Рентабельність обороту: 

 

kр.об = ПЧ / N,      (1.5) 

 

де N - виручка від продажів.  

Аналогічний показнику рентабельності продажів, але розраховується за 

кінцевим фінансовим результатом - чистим прибутком. Розраховується у 

вигляді коефіцієнтів або у відсотках. Характеризує чисту ефективність поточної 

діяльності [28, с. 90]. 

Показники рентабельності аналізуються в динаміці, в порівнянні з 

середньогалузевими значеннями і показниками конкурентів. В якості критеріїв 

оцінки можуть бути обрані значення тих чи інших показників рентабельності, 

що встановлюються банками для кращих (першокласних) позичальників. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ГОСПОДАРСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТОВ 

«КИЇВСЬКА МАКАРОННА ФАБРИКА» 

2.1. Загальна характеристика  ТОВ «Київська макаронна фабрика» 

 

Приватне акціонерне товариство «Київська макаронна фабрика» 

заснована у жовтні 1948 року на базі міськхарчокомбінату.  

В 90-х роках фабрика взяла чіткий курс на зміну свого статусу з 

державного підприємства на приватне. З 1992 р. колектив перейшов працювати 

на оренду з випуском, в 1993 р. – колективне підприємство. В 1996 р. – отримує 

свідоцтво фонду Державного майна України, яке засвідчує статус приватного 

підприємства «Київська макаронна фабрика». 

Товариство є юридичною особою з моменту його державної реєстрації. 

Воно є правонаступником прав і обов’язків колективного підприємства 

«Київська макаронна фабрика». Здійснюючи право власності, Товариство 

володіє, користується та розпоряджається належним йому майном відповідно 

до мети своєї діяльності. Товариство діє на засадах повного господарського 

розрахунку та самофінансування, самостійно планує свою діяльність та 

визначає перспективи виробничого і соціального розвитку. Товариство будує 

свої відносини з замовниками, постачальниками та юридичними та фізичними 

особами переважно на договірних засадах. Воно вільне у виборі форм 

господарських відносин, що не суперечить чинному законодавству України. 

Здійснюючи господарську діяльність, самостійно вирішує питання прийняття 

господарських рішень, планування, постачання, збуту, встановлення цін, 

визначає форми управління, форми, системи та розміри оплати праці, 

розподіляє чистий прибуток. 

Метою діяльності фабрики є здійснення виробничої, комерційної, 

постачальницької, торгівельної, посередницької та інших видів діяльності для 

отримання прибутку від вкладеного капіталу, задоволення на його підставі 

соціально-економічної зацікавленості акціонерів та членів трудового 

колективу, які не є акціонерами. 
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Товариство самостійно та за свій рахунок, за дорученням та за рахунок 

замовників здійснює на території України та за кордоном свою діяльність. 

Предметом діяльності ТОВ «Київська макаронна фабрика» є: 

- виробництво та реалізація макаронних виробів; 

- надання послуг щодо виробництва готової продукції з 

давальницької сировини; 

- створення мережі торгівельних підприємств на території України та 

за її межами та торгівельне посередництво, організація та забезпечення 

діяльності оптово-роздрібної мережі магазинів та салонів по реалізації власної 

продукції; 

- створення мережі фірмових магазинів по реалізації продукції 

власного виробництва та товарів вітчизняного та іноземного  виробництва; 

- організація вантажних перевезень автомобільним транспортом у 

межах України; 

- розробка, виготовлення, ремонт, впровадження виробів, матеріалів 

та пристроїв, необхідних для ведення статутної діяльності; 

- проведення бартерних операцій за правилами та в порядку 

встановленими чинним законодавством; 

- організація інвестиційної діяльності; 

- надання соціально-культурних послуг; 

- участь у здійсненні соціальних програм, благодійницька та 

спонсорська діяльність. 

Протягом всього періоду діяльності політикою фабрики була і 

залишається орієнтація на передові досягнення в області забезпечення 

стабільності якості виробів, задоволення потреб споживачів, впровадження 

прогресивних сучасних технологій та обладнання, підвищення професійного 

рівня працівників, вдосконалення методів управління, впровадження системи 

якості. 
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З початку 2005 року, після тривалих досліджень, фабрика отримала 

дозвіл Міністерства охорони здоров’я України про подовження терміну 

придатності до споживання макаронних виробів до 2 років.  

Колектив постійно працює на перспективу, вкладаючи не менше 55 % 

прибутку в модернізацію та оновлення виробництва.  

Фабрика забезпечує виробництво і реалізацію готової продукції за 

рахунок своїх власних коштів. Короткотерміновими кредитами банку не 

користується (у зв’язку з достатнім об’ємом оборотних коштів). 

Заборгованості перед бюджетом, Пенсійним фондом і постачальниками 

сировини і матеріалів немає. 

За успішну діяльність фабрика відзначена нагородами: 

1. «За комерційний престиж»1997 р., Мадрид (Іспанія). 

2. Знак «Довіра споживача» макаронним виробам «екстра» 

Товариством споживачів Київської області. 1998, 1999 рр. 

3. Дипломами ІІ ступеня конкурсів – дегустацій на IV–V 

Міжнародних спеціалізованих виставках-ярмарках «Макарони». 1998 1999 рр., 

Москва (Росія). 

4. Диплом та медаль лауреата 4-го Українського національного 

конкурсу з якості в номінації «Малі та середні підприємства». 1999 р. 

5. Кубок переможця 5-го Українського національного конкурсу з 

якості в номінації «середні підприємства». 

6. Диплом «Капітал-Престиж’98» за стабільність роботи фабрики 

протягом останніх 3-х років. 

7. Диплом від «Food and drinks» 1999 р.  

Виробнича структура фабрики включає в себе основні, допоміжні та 

обслуговуючі приміщення. За допомогою цих складових відбувається фактичне 

функціонування підприємства та створюється продукція, що пропонується 

споживачам.  

Правильно організована виробнича структура забезпечує ефективне 

функціонування фабрики. Елементи виробничої структури повинні 
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розташовуватися відповідно до завдань, виконання яких вони повинні 

забезпечувати. 

За час існування фабрики виробнича структура зазнала великих змін. 

Історія фабрики починалася з одного невеликого цеху і на протязі багатьох 

років навколо цього цеху виросла велика виробнича структура. 

Для  здійснення ефективного управління підприємством є важливим 

встановлення оптимальної організаційної структури. 

Організаційна структура управління будь-яким суб’єктом 

господарювання – це форма системи управління, яка визначає склад взаємодії 

та підпорядкованості її елементів.  

В організаційні структурі управління кожний її елемент має певне місце 

й відповідні його зв’язки з іншими елементами [56, с. 47]. 

Організаційна структура ТОВ «Київська макаронна фабрика» –  це склад 

працівників в апараті управління, їх системна організація, характер 

підпорядкованості та підзвітності один одному і вищому органу управління, а 

також набір координаційних і інформаційних зв’язків, порядок розподілу 

функцій управління по різним рівням і підрозділам управлінської ієрархії.  

 

2.2. Аналіз виробничої потужності підприємства 

 

Успішне функціонування будь-якого підприємства неможливе без 

ефективної планово-економічної діяльності. Для кращого ознайомлення з 

планово-економічною діяльністю підприємства, проаналізуємо основні техніко-

економічні показники підприємства у табл. 2.1. 

З таблиці 2.1. спостерігаємо, що чистий дохід від реалізації продукції у 

2018 р. зменшився на 3,88 % в порівнянні з 2017 р. і становив 17599 тис. грн., а 

у 2019 році збільшився на 16,97 % до  20586 тис. грн. Основною причиною 

такого зростання стало розширення асортименту продукції підприємства і ріст 

попиту на макаронні вироби. 
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Таблиця 2.1 

Аналіз основних техніко-економічних показників підприємства протягом 

2017-2019 рр. 

Показники Одиниця 

виміру 

2017 р. 2018 р. 2019 р. 

абсол. 

знач. 

у % до 

попер. 

абсол. 

знач. 

у % до 

попер. 

1 2 3 4 5 6 7 

1. Чистий дохід 

(виручка) від 

реалізації продукції, 

робіт, послуг 

тис. грн. 18 310,00 17599,00 96,12 20586,00 116,97 

2. Середньоспискова 

чисельність: 
осіб 

147,00 144,00 97,96 138,00 95,83 

-   працівників 

-   робітників 99,00 95,00 95,96 84,00 88,42 

3. Середньорічний 

виробіток: 
тис. грн. 

124,56 122,22 98,12 149,17 122,06 

- одного працівника 

- одного робітника 184,95 185,25 100,16 245,07 132,29 

4. Фонд оплати праці тис. грн. 4 602,20 4642,10 100,87 4778,60 102,94 

5. Середньомісячна 

заробітна плата одного 

працівника 

грн. 6608,96 6 686,40 102,97 6885,63 107,42 

6. Собівартість 

реалізованої продукції 
тис. грн. 14 196,00 15227,00 107,26 17379,00 114,13 

7. Чистий прибуток 

(збиток) всього 
тис. грн. -752,00 -2667,00 354,65 -1957,00 73,38 

8. Витрати на 1 грн. 

реалізованої продукції 
грн. 1,25 1,21 96,80 1,17 96,69 

9. Рентабельність/ 

збитковість продукції, 

робіт, послуг 

% 103,59 95,72 92,40 101,78 106,33 

10. Рентабельність/ 

збитковість продажу 
% -4,11 -15,15 368,98 -9,51 62,73 

11. Середньорічна 

вартість основних 

засобів (за 

залишковою вартістю) 

тис. грн. 8 522,00 7540,00 88,48 6409,00 85,00 

12.Фондовіддача грн./грн 1,67 2,02 121,23 2,71 134,27 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 
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Середньоспискова чисельність персоналу у 2017 р. становила 147 особи, 

у 2018 р. цей показник зменшився на 2,04  % та становив 144 особи. У 2019 р. 

цей показник зменшився ще на 6 осіб порівняно з 2018 р. та становив 138 осіб.  

За досліджуваний період спостерігається збільшення виробітку 

працівників. Так продуктивність праці одного робітника у 2019 р. збільшилась 

порівняно з 2017 р. на 32,29 % і становила 245,07 тис. грн. Також 

спостерігається зростання продуктивність праці одного працівника: у 2017 р. – 

122,22 тис. грн., а у 2019 р. – 149,17 тис. грн. 

Зауважимо, що відбувається також зростання середньомісячного рівня 

зарплати одного працівника, що зумовило зростання рівня оплати праці на 

підприємстві. Так фонд оплати праці у 2017 р. становив 4 602,20 тис. грн., у 

2018 р. цей показник збільшився на 0,87 % і становив 4642,10 тис. грн., а у 2019 

р. фонд оплати праці становив 4778,60 тис. грн., тобто на 2,94 % більше ніж в 

минулому році. 

Щодо середньомісячної заробітної плати, то у 2018 р. вона зросла з 

6608,96 грн. до 6686,40 грн., тобто на 2,97 % порівняно із минулим роком, а у 

2019 р. цей показник збільшився ще на 7,42 % і становив 6885,63 грн.  

Протягом  2017-2019 рр. підприємство не отримувало прибуток. У 2017 

році чистий збиток підприємства становив  752 тис. грн., у 2018 р. -  2667 тис. 

грн., а у 2019 р. - 1957 тис. грн. Це зумовлено зростанням собівартості  

виготовлення продукції та збільшенням фонду оплати праці. 

У період з 2017 р. по 2019 р. відбувається зниження витрат на 1 грн. 

реалізованої продукції: у 2018 р. вони становили 1,21 грн., що на 3,2% менше 

ніж у 2017 р., а у 2019 р. зменшились ще на 3,02 % і становили 1,17 грн. 

Протягом досліджуваного період зменшилась середньорічна вартість 

основних засобів: у 2018 р. вона становила 7540 тис. грн., що на 11,52% менше 

ніж у 2017 р., а у 2019 р. зменшилась ще на 1131 тис. грн. і становила 6409 тис. 

грн. Основною причиною цього є зношуваність і застарілість обладнання, 

відсутність витрат на модернізацію  та переоснащення робочих місць. 
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Таблиця 2.2 

Динаміка обсягу та структури реалізації основних видів продукції на 

підприємстві протягом 2017-2019 рр. 

Назва 

продукції 

(послуг) 

2017 р. 2018 р. 2019 р. Відхиле-

ння 2019 

р. від 

2017 р. 

(+,-), 

тис.грн. 

Відхиле-

ння 2019 

р. від 

2017 

р.,% 

обсяг 

продук-

ції, тис. 

грн. 

пито-

ма 

вага, 

% 

обсяг 

продук-

ції, тис. 

грн. 

пито-

ма 

вага, 

% 

обсяг 

продук-

ції, тис. 

грн. 

пито-

ма 

вага, 

% 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.Макаронні 

вироби, в тому 

числі: 

6500,20 35,50 6753,14 38,37 7286,37 35,39 786,17 12,09 

1.1. Вермішель 1683,81 9,20 1732,11 9,84 1853,24 9,00 169,43 10,06 

1.2. Ріжки 1187,30 6,48 1059,13 6,02 1227,30 5,96 40,00 3,37 

1.3. Локшина 1267,89 6,92 1153,08 6,55 1197,32 5,82 -70,57 -5,57 

1.4. Пера 2361,20 12,90 2808,82 15,96 3008,51 14,61 647,31 27,41 

2. Макаронні 

вироби 

фігурні, в тому 

числі: 

8825,90 48,20 7988,63 45,39 9761,29 47,42 935,39 10,60 

2.1. Пелюстки 697,80 3,81 554,28 3,15 762,00 3,70 64,20 9,20 

2.2. Пружинка 537,19 2,93 489,30 2,78 552,89 2,69 15,70 2,92 

2.3.Фігурні 1780,74 9,73 1725,46 9,80 2043,20 9,93 262,46 14,74 

2.4. Спіральки 1473,11 8,05 1534,17 8,72 1786,97 8,68 313,86 21,31 

2.5. Гребінчики 1053,86 5,76 898,10 5,10 1025,37 4,98 -28,49 -2,70 

2.6. Вушка 1177,30 6,43 1203,85 6,84 1685,60 8,19 508,30 43,18 

2.7. Колосочки 681,37 3,72 502,32 2,85 598,30 2,91 -83,07 -12,19 

2.8.Черепаше-

чки 
775,81 4,24 654,20 3,72 723,10 3,51 -52,71 -6,79 

2.9.Дитяча 

супова засипка 
648,72 3,54 426,95 2,43 583,86 2,84 -64,86 -10,00 

3. Макарони 

довгі, в тому 

числі: 

2983,90 16,30 2857,23 16,24 3538,34 17,19 554,44 18,58 

3.1. Вермішель 

довга 
953,20 5,21 874,20 4,97 1007,50 4,89 54,30 5,70 

3.2. Вермішель 

пласка 
763,32 4,17 632,10 3,59 737,49 3,58 -25,83 -3,38 

3.3.Макарони 

соломка 
1267,38 6,92 1350,93 7,68 1793,35 8,71 525,97 41,50 

Чистий дохід 

(виручка ) від 

реалізації 

продукції, 

робіт послуг 

18310,00  - 17599,00  - 20586,00 -  2276,00  13,00 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 
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Проаналізуємо динаміку показників, що характеризують обсяг та 

структуру виробництва основних видів продукції (виконання робіт, надання 

послуг) в цілому по підприємству протягом 2017-2019 рр. Для цього 

розглянемо таблицю 2.2. 

В загальному, обсяг товарної продукції у 2019 р. збільшився у 

порівнянні з 2017 р. на 2276 тис. грн. і склав 20586 тис. грн., тоді як у 2018 р. – 

17599 тис. грн. Це пов’язано з розширенням ринку збуту та зростанням 

споживчого попиту. В зв’язку з цим, протягом 2017-2019 рр. на 786,17 тис. грн. 

збільшився обсяг реалізації макаронних виробів, довгі макарони – 554,44 тис. 

грн., макаронні вироби фігурні – на 935,39 тис. грн.  

Найбільшу частку в асортименті продукції підприємства у 2017-2019 рр. 

займала реалізація макаронних виробів Пера (12,9%) та фігурних макаронних 

виробів (9,73% ) 

Таким чином, асортимент продукції змінюється в залежності від попиту 

(виробляються макаронні вироби за оригінальними рецептами понад 30 

найменувань). Виготовляється продукція з кращих сортів вітчизняної сировини, 

екологічно чиста, без барвників та домішок. Вся продукція фабрики 

сертифікована, проведена атестація виробництва. Всі технологічні процеси 

здійснюються за автоматизованою системою управління. На автоматизованих 

лініях параметри всіх стадій процесу фіксує комп’ютерна техніка. Така система 

контролю дає можливість виявити невідповідність на ранніх стадіях 

виробництва, внести зміни в подальший технологічний процес. 

Фабрика успішно конкурує з вітчизняними і зарубіжними виробниками, 

приваблюючи покупців не лише доступними цінами, а й високою якістю 

продукції та яскравою упаковкою з оригінальним дизайном. 

Діяльність будь-якого підприємства повинна забезпечуватися засобами, 

що необхідні для задоволення його потреб. Сукупність засобів підприємства 

називають майном [61, с. 45]. Відповідно до Господарського Кодексу України 

(ГКУ) майном визнається сукупність речей та інших цінностей (включаючи 

нематеріальні активи), які мають вартісне визначення, виробляються чи 
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використовуються у діяльності суб'єктів господарювання та відображаються в 

їх балансі.  

Таблиця 2.3 

Наявність, рух і структура основних засобів на ТОВ «Київська 

макаронна фабрика» протягом 2017-2019 рр. 

Група основних 

засобів 

Наявність на 

початок року 

Надійшло за 

рік 
Вибуло за рік 

Наявність на 

кінець року 

тис. грн. 
струк-

тура, % 

тис. 

грн. 

струк-

тура, % 

тис. 

грн. 

струк

-тура, 

% 

тис. грн. 
струк-

тура, % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2017 р. 

Будинки, 

споруди та 

передавальні 

пристрої 

9721,00 29,93 307,0 85,28 - - 10028,00 30,55 

Машини та 

обладнання 
20714,00 63,78 - - 8,00 72,73 20706,00 63,08 

Транспортні 

засоби 
1321,00 4,07 - - - - 1321,00 4,02 

Інструменти, 

прилади, 

інвентар (меблі) 

151,00 0,46 13,00 3,61 - - 164,00 0,50 

Інші основні 

засоби 
521,00 1,60 11,00 3,06 - - 532,00 1,62 

Малоцінні 

необоротні 

матеріальні 

активи 

49,00 0,15 29,00 8,06 3,00 27,27 75,00 0,23 

Всього основних 

засобів 
32477,00 100,00 360,0 100,00 11,00 100,0 32826,00 100,00 

2018 р. 

Будинки, 

споруди та 

передавальні 

пристрої 

10028,00 30,55 - - - - 10028,00 30,46 

Машини та 

обладнання 
20706,00 63,08 109,0 89,34 - - 20815,00 63,22 

Транспортні 

засоби 
1321,00 4,02 - - - - 1321,00 4,01 

Інструменти, 

прилади, 

інвентар (меблі) 

164,00 0,50 - - - - 164,00 0,50 
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Продовження табл.2.3 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Інші основні 

засоби 
532,00 1,62 2,00 1,64 7,00 29,17 527,00 1,60 

Малоцінні 

необоротні 

матеріальні 

активи 

75,00 0,23 11,00 9,02 17,00 70,83 69,00 0,21 

Всього основних 

засобів 
32826,00 100,00 122,0 100,00 24,00 100,0 32924,00 100,00 

2019 р. 

Будинки, 

споруди та 

передавальні 

пристрої 

10028,00 30,46 - - - - 10028,00 30,48 

Машини та 

обладнання 
20815,00 63,22 - - 24,00 70,59 20791,00 63,20 

Транспортні 

засоби 
1321,00 4,01 - - - - 1321,00 4,02 

Інструменти, 

прилади, 

інвентар (меблі) 

164,00 0,50 4,00 50,00 - - 168,00 0,51 

Інші основні 

засоби 
527,00 1,60 - - 4,00 11,76 523,00 1,59 

Малоцінні 

необоротні 

матеріальні 

активи 

69,00 0,21 4,00 50,00 6,00 17,65 67,00 0,20 

Всього основних 

засобів 
32924,00 100,00 8,00 100,00 34,00 100,0 32898,00 100,00 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 

 

Залежно від економічної форми, якої набуває майно у процесі   

здійснення господарської діяльності, майнові цінності належать до основних 

засобів, оборотних засобів, коштів, товарів. Основними засобами виробничого 

та невиробничого призначення є будинки, споруди, машини та устаткування, 

обладнання, інструмент, виробничий інвентар і приладдя, господарський 

інвентар та інше майно тривалого використання, що віднесено законодавством 

до основних засобів. Оборотними засобами є сировина, паливо, матеріали, 

малоцінні предмети та предмети, що швидко зношуються, інше майно 

виробничого і невиробничого призначення, що відповідно до законодавства 

відноситься до оборотних засобів [62, с.103]. 
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Для ефективного управління господарською діяльністю підприємства 

важливо знати, яким майном володіє підприємство, де воно використовується і 

за рахунок яких джерел створене. 

Розглянемо динаміку  руху та структуру основних фондів ТОВ 

«Київська макаронна фабрика» (табл. 2.3). 

Із даних табл. 2.3 помітно, що протягом 2017-2019 рр. структура 

основних фондів підприємства не зазнала суттєвих змін: у 2017 році основні 

фонди становили на початок року 32477 тис. грн., а на кінець року їх обсяг  зріс 

до 32826 тис. грн. У 2018 році структура основних фондів знову зросла, і вже на 

кінець звітного року становила 32924 тис. грн. У 2019 році відбулось незначне 

зменшення вартості основних засобів до 32898 тис. грн. на кінець року.  

Найбільшу частку у структурі основних фондів на ТОВ «Київська 

макаронна фабрика» займають машини та обладнання: у 2017 р. їх частка в 

загальному обсягу становила 63,78 %, тобто 20714 тис. грн.; у 2018 році – 

63,08%, тобто 20706 тис. грн., у 2019 році – 63,22 %, тобто 20815 тис.  грн. 

Усі ці зміни в структурі основних засобів підприємства свідчать про 

певне оновлення матеріально-технічної бази та про стабільність роботи 

підприємства.  

Для аналізу ефективності діяльності ТОВ «Київська макаронна 

фабрика», варто розглянути динаміку показників руху та стану основних 

фондів, що у свою чергу дасть змогу оцінити витрати підприємства на 

придбання основних фондів за 2017 – 2019 рр. Для формування даних таблиці 

2.4 використано Форму №1 «Баланс», Форму №5 «Примітки до річної 

фінансової звітності». 

Із таблиці 2.4 видно, що вартість основних засобів на початок і кінець 

періоду несуттєво відрізнялась. Так у 2017 р. цей показник на початок звітного 

періоду становив 32477 тис. грн., а  на кінець їх вартість зросла до 32826 тис. 

грн. У 2018 р. ситуація з вартістю основних засобів також коливалась з 32826 

тис. грн. до 32924 тис. грн. При цьому вартість основних засобів на початок 
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періоду у 2019 р. збільшилась на 1,37 % порівняно з 2017 р. та 0,21 % порівняно 

із 2017 р. збільшилась вартість основних засобів на кінець періоду. 

Таблиця 2.4  

Динаміка показників руху та стану основних фондів підприємства 

протягом 2017-2019 рр. 

Показники 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Темп росту 

2018 р. до 

2017 р., % 

Темп росту 

2019 р. до 

2018 р., % 

1 2 3 4 5 6 

1. Вартість основних 

засобів на початок періоду, 

тис. грн. 

32477,00 32826,00 32924,00 101,07 100,30 

2. Вартість основних 

засобів на кінець періоду, 

тис. грн. 

32826,00 32924,00 32898,00 100,30 99,92 

3. Вартість введених 

протягом року основних 

засобів, тис. грн. 

360,00 122,00 8,00 33,89 6,56 

4. Вартість виведених 

протягом року основних 

засобів, тис. грн. 

11,00 24,00 34,00 218,18 141,67 

5.Сума нарахованого зносу, 

тис. грн. 
1213,00 1227,00 1163,00 101,15 94,78 

6. Коефіцієнт зносу 

основних засобів 
0,037 0,037 0,035 100,08 94,50 

7. Коефіцієнт придатності 

основних засобів 
0,963 0,963 0,965 100,00 100,21 

8. Коефіцієнт оновлення 

основних засобів 
0,0110 0,0037 0,0002 33,79 6,56 

9. Коефіцієнт вибуття 

основних засобів 
0,0003 0,0007 0,0010 215,86 141,24 

10. Коефіцієнт приросту 

основних засобів 
0,0107 0,0030 -0,0008 27,78 -26,45 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 

 

Варто відмітити, що підприємство оновлювало свою матеріально-

технічну протягом всього досліджуваного періоду, так вартість введених 

основних фондів у 2017 р. складала 360 тис. грн., а відтак і коефіцієнт 

оновлення основних засобів становив 0,011, коефіцієнт приросту дорівнював 

0,0107, у 2018 р. вартість введених основних фондів становить 122 тис. грн., 

відповідно коефіцієнт оновлення 0,0037, а коефіцієнт приросту 0,0030. У 2019 

р. ситуація значно погіршилася, вартість введених фондів становить 8 тис. грн., 
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а коефіцієнти оновлення становить – 0,0002, що на 93,44 % менше, ніж у 2018 

р., і на 66,21% - у 2017р. Коефіцієнт приросту від’ємний, так як вартість 

виведених основних фондів перевищила вартість введених основних засобів. 

 Що стосується суми нарахованого зносу, то протягом 2017-2019 рр. 

вона дещо зменшилась з 1213 тис. грн. у 2017 р. до 1163 тис. грн. у 2019 р.  

Невід’ємним показником визначення ефективності використання 

основних фондів є коефіцієнт зносу, який у 2017 р. становив 0,037, тоді як у 

2019 р. лише 0,035. Темп спаду  у 2019 р. порівняно із 2017 р. дорівнював 

94,50%. Даний показник характеризує рівень фізичного і морального зносу 

основних фондів на досліджуваному підприємстві. 

Коефіцієнт придатності основних засобів, який вказує на ступінь 

надійності та потужності основних засобів у 2019 р. склав 0,965 тоді як у 

2017 р. – 0,963. Таким чином, за рахунок суми нарахованого зносу 

зменшувалась ефективність та продуктивність дії основних фондів. Коефіцієнт 

оновлення основних засобів у 2017 р. становить 0,011, а у 2019 р. цей показник 

зменшився до 0,0002. 

Отже, можемо зробити висновок, що динаміка показників руху основних 

фондів є досить неоднорідною. Стан основних фондів незадовільний, адже 

майже 40% обладнання у зв’язку з його інтенсивним використанням піддалося 

фізичному зносу і лише трохи більше 50% є повністю придатним для 

забезпечення діяльності підприємства. Проте, враховуючи зменшення вартості 

введених у 2019 році основних фондів порівняно із 2017 роком можна 

стверджувати, що в найближчі роки їх якісний стан ще погіршиться, і це не 

лише погіршить умови праці працівників підприємства, а й зменшить обсягів 

виробництва продукції та збільшення чистого збитку зокрема. 

Дослідивши показники ефективності використання основних фондів 

можна зробити висновок, що середньорічна вартість основних фондів 

збільшилась лише на 0,47 %  і становила 32911 тис. грн. у 2019 р. порівняно із 

32652 тис. грн. у 2017 р. Питома вага активної частини у вартості основних 

фондів становить 63,4% % у 2017 р., а у 2019 р вона зменшилась на 0,23 % і 
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становила 63,17 %. 

Таблиця 2.5 

Аналіз показників ефективності використання основних засобів 

підприємства протягом 2017-2019 рр. 

Показники 2017 р. 2018 р. 2019 р. 
Темп росту 2019р. 

до 2017 р., % 

1 2 3 4 5 

1. Середньорічна вартість 

основних засобів, тис. грн. 
32652,00 32876,00 32911,00 100,79 

2. Середньорічна вартість 

виробничого обладнання, 

тис.грн. 

20706,00 20815,00 20791,00 100,41 

3. Питома вага активної частини 

основних фондів,% 
63,41 63,31 63,17 99,62 

4. Середньооблікова чисельність 

працівників, осіб 
147,00 144,00 133,00 90,48 

5. Валовий прибуток, тис. грн. 4114,00 2372,00 3207,00 77,95 

6. Фондовіддача, грн. 0,44 0,47 0,53 120,45 

7. Машиновіддача, грн. 0,69 0,74 0,84 121,74 

8. Фондомісткість, грн. 2,27 2,13 1,89 83,02 

9. Фондоозброєність, грн. 222,12 228,31 247,45 111,40 

10. Технічна озброєність, грн. 140,86 144,55 156,32 110,98 

11. Рентабельність/збитковість 

основних засобів,% 
12,60 7,21 9,74 77,34 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 

 

Фондовіддача у 2017 р. становила 0,34 грн., а у 2019 р. вона збільшилась 

на 0,09  і становила 0,53 грн. Фондомісткість  у 2017 р. становила 2,27 грн., а у 

2019 р. зменшилась на 0,44 та становив 1,89 грн. Показник фондоозброєності у 

2017 р. становив 222,12 грн., а у 2019 р. він збільшився на 25,33 грн.  і становив 

247,45 грн. Машиновіддача у 2017 р. становила 0,69 грн., а у 2019 р. вона 

збільшилася  на 0,15 грн. і становила 0,84  грн. 

Оцінку витрат за економічними елементами можна розглянути в таблиці 

2.6.  

Дані таблиці 2.6 свідчать про збільшення  усіх видів витрат у період з 

2017 р. до 2019 р. на 2551 тис. грн. 

Відтак, обсяг матеріальних затрат збільшився  з 8379  тис. грн. у 2017 

році до 10894 тис. грн. у 2019 році. Витрати на оплату праці зросли із 4674 тис. 
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грн. у 2017 році до 4803 тис. грн., і їх питома вага становила 23,75 %. 

Відбувається незначне зменшення відрахувань на соціальні заходи із 1656 тис. 

грн. у 2017 році до 1637 тис. грн. у 2019 році. Витрати на амортизацію також 

дещо зменшились: із 1213 тис. грн. у 2017 році до 1165 тис. грн. у 2019 році. 

Таблиця 2.6 

Динаміка та структура витрат за  економічними елементами на 

підприємстві протягом 2017-2019 рр. 

Елементи витрат 

на виробництво 

2017 р. 2018 р. 2019 р. Відхилення 

2019р. від 

2017 р., (+/-) тис. грн. 
пит. 

вага, % 
тис. грн. 

пит. 

вага, % 

тис. 

грн. 

пит. 

вага, % 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Матеріальні 

витрати 
8379,00 47,40 8920,00 48,52 10894 53,86 2515,00 

Витрати на 

оплату праці 
4674,00 26,44 4712,00 25,63 4803 23,75 129,00 

Відрахування на 

соціальні заходи 
1656,00 9,37 1653,00 8,99 1637 8,09 -19,00 

Амортизація 1213,00 6,86 1228,00 6,68 1165 5,76 -48,00 

Інші витрати 1754,00 9,92 1873,00 10,19 1728 8,54 -26,00 

Разом 17676,00 100,00 18386,00 100,00 20227 100,00 2551,00 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 

 

Підсумовуючи вище зазначене можна сказати, що збільшення витрат за 

проаналізований період пов’язане із збільшенням середньомісячної заробітної 

плати працівників, збільшенням обсягів виготовленої продукції та зношеністю 

обладнання. 

 

2.3. Аналіз трудових ресурсів підприємства 

 

Кадрова політика організації – це система принципів і норм, згідно з 

якими поєднуються людські ресурси та стратегія розвитку підприємства, 

обумовлюючи всі заходи роботи з персоналом: підбір, прийом, оцінку, 

навчання, планування кар’єри [40, с. 54]. 

ТОВ «Київська макаронна фабрика» застосовує відкриту кадрову 

політику, яка характерна для організацій, що орієнтовані на швидке зростання і 

стрімкий вихід на передові позиції. Їхня політика стосовно набору персоналу 
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проводиться прозоро для потенційних співробітників на кожному рівні 

управління. Основними принципами роботи з персоналом є: 

− демократизм управління, від якого залежить готовність до 

співробітництва; 

− розуміння працівників та їхніх потреб; 

− справедливість дотримання рівності й послідовності. 

Головна цінність фабрики – персонал. Щорічно на фабриці 

розглядаються кадрові плани. Вони охоплюють всі аспекти кадрової діяльності: 

прийняття на роботу, навчання новим професіям, підвищення кваліфікації. З 

1995 року практикується прийняття на роботу за контрактом, з 1997 року – на 

конкурсній основі. В 2000 році запроваджено психологічне тестування при 

підборі кадрів. 

Для підвищення кваліфікації та майстерності працівників, якості 

управління фабрика організує та направляє своїх працівників в інститути 

підвищення кваліфікації; на курси цільового призначення; на семінари по 

вивченню передових методів та прийомів праці; на стажування на передових 

підприємствах України та за кордоном. 

Курси цільового призначення організуються безпосередньо на фабриці 

для більш швидкого освоєння обслуговуючим персоналом нової техніки та 

передових технологій. Курси були організовані представниками постачальників 

при встановленні швейцарської лінії «Бюлер», італійського фасувального 

обладнання «Замбоні», автоматизованої лінії «Турботерматик». 

Навчання співробітників не обмежується вивченням конкретних тем, 

пов’язаних з їх трудової діяльністю, а включає питання системи якості, 

економічне, юридичне, технічне навчання, питання охорони праці. 

Всі види навчання та підвищення кваліфікації проводяться за кошти 

підприємства. Для матеріального заохочення працівників на фабриці діє 

система положень про виплату премій. 
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Стимулом до ефективності праці є також моральне заохочення, надання 

працівникам різних соціальних пільг, культура виробництва, покращення 

психологічного клімату в колективі. 

На фабриці завжди рахуються з думкою працівників. Будь-які свої 

пропозиції, зауваження співробітники можуть опустити в скриньку для 

пропозицій, яка відкривається не рідше 1 разу на місяць. Пропозиції 

направляються директору, який особисто дає відповідь автору або направляє 

конкретним виконавцям. Також існує система матеріального заохочення при 

впровадженні нововведень. Пропозиції новаторів подаються авторами 

керівнику технічної служби – головному інженеру. Облік рацпропозицій 

ведеться в журналі реєстрації. Якщо пропозиція визнана раціоналізаторською, її 

автор може отримати винагороду. За пропозиції по удосконаленню 

виробництва працівники можуть також преміюватись із фонду директора. 

Проведемо аналіз кадрового забезпечення та використання персоналу 

підприємства за допомогою табл. 2.7. 

Таблиця 2.7 

Динаміка кадрового забезпечення та використання персоналу 

підприємства протягом 2017-2019 рр. 

Категорії персоналу 2017 р. 2018 р. 2019 р. 
Відхилення 2019 р. 

від 2017 р. (+,-), осіб 

1 2 3 4 5 

Чисельність персоналу 

станом на кінець року всього, 

осіб, з них: 

147 144 133 -14 

- керівники 10 12 12 2 

- спеціалісти 19 22 20 1 

- службовці -  -  -  - 

- виробничий персонал, 

усього ,з них: 
115 110 101 -14 

- основні робітники 78 75 73 -5 

- допоміжні робітники 37 35 28 -9 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 

 

Отже, виходячи  з даних таблиці бачимо, що середньооблікова 

чисельність персоналу підприємства протягом усього досліджуваного періоду 

зменшувалась: з 147 осіб у 2019 р., до  133 осіб у 2017 р., тобто на 14 осіб. 
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Стосовно якісного складу персоналу, то в 2018-2019 рр. на підприємстві 

працювало 12 керівників, що більше на 2 особи ніж у 2017 р. Найбільша 

чисельність спеціалістів на підприємстві була у 2018 р. - 22 особи.  

Чисельність виробничого персоналу протягом 2017-2019 рр. дещо 

зменшилася, причиною чого стало переведення 2 правників на керівні посади і 

3-х осіб на спеціалістів.  

В 2017 р. на підприємстві працювали 78 основних та 37 допоміжних 

робітників, а вже в 2019 році на підприємстві налічувалося 73 основних та лише 

27 допоміжних робітників.  

Рух робочої сили на підприємстві зможемо проаналізувати за 

допомогою таких показників, як коефіцієнт обороту по прийому, коефіцієнт 

обороту по звільненню та коефіцієнт плинності кадрів відображених у табл. 2.8. 

Таблиця 2.8 

Дані про рух робочої сили на підприємстві у 2017-2019 рр. 

Показники 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Відхилення 

2019р. від 2017 р.  

(+,-) 

2 3 4 5 6 

Середньоспискова чисельність 

працівників, осіб 
147 144 138 -9 

Прийнято працівників, осіб 10 10 9 -1 

Вибуло працівників, всього, осіб, з них: 20 10 20 - 

- за власним бажанням 20 10 19 -1 

- з причин скорочення штатів - - - - 

- за порушення трудової дисципліни - - 1 1 

Коефіцієнт обороту по прийому 0,068 0,069 0,065 -0,003 

Коефіцієнт оборотності по вивільненню 0,136 0,069 0,138 0,002 

Коефіцієнт плинності кадрів 0,136 0,069 0,145 0,009 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 

 

Аналізуючи дані таблиці 2.8 бачимо, що протягом досліджуваного 

періоду відбувалися наступні зміни в чисельності персоналу підприємства: в 

2017 році було прийнято  10 осіб, а звільнено 20 працівників, в 2018 році було 

прийнято  і звільнено 10 працівників,  а в 2019 році прийнято було лише 9 

правників. а звільнено 20 осіб. 
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Коефіцієнт обороту по прийому розраховується відношенням прийнятих 

працівників до середньоспискової чисельності працівників. 

Коефіцієнт обороту по звільненню - це відношення чисельності 

звільнених   за власним бажанням працівників до середньоспискової 

чисельності працівників [39, с. 211]. 

Коефіцієнт плинності кадрів розраховується, як відношення звільнених 

за власним бажанням та за порушення трудової дисципліни до 

середньоспискової чисельності працівників.  

Коефіцієнт обороту по прийому у 2017 р. становив 0,068, в 2018 р. він 

зріст до 0,069, а у 2019 р. зменшився до 0,065.  

Коефіцієнт обороту по вивільненню у 2017 р. становив 0,136, а в 2018 р. 

він зменшився до 0,069. Коефіцієнт плинності кадрів зріст  з 0,136 до 0,145. 

Отже зменшення даних показників є позитивним для підприємства, 

тому, що воно достатньо забезпечене робочою силою, усі працівники 

задоволені умовами праці. Підприємство не має потреби у звільненні 

працівників, оскільки вони виконують покладені на них обов’язки з 

максимальною віддачею. 

Проаналізуємо фонду оплати праці підприємства протягом 2017-2019 рр. 

(табл.2.9). 

З табл. 2.9 помітно, що протягом 2017-2019 рр. фонд оплати праці 

постійно зростав: з 4602,2 тис. грн. у 2017 р., до 4778,60 тис. грн. у 2019 р. 

тобто на 3,83 %. 

Фонд основної заробітної плати у 2019 році зріст на 3,05 % в порівняні з 

2017 р., а фонд додаткової заробітної плати на 4,49 %. Найбільшу частку в 

фонді додаткової заробітної плати займають премії та винагороди: 734,20 тис. 

грн. у 2017 р., 692 тис. грн. – у 2019 р.  

У 2019 р. на 57,78% зросли заохочувальні та компенсаційні виплати в 

порівнянні з 2017 р., і становили 35,5 тис. грн. Протягом досліджуваного 

періоду дещо  зменшились оплати за невідпрацьований робочий час: у 2017 

році вони становили447,2 тис. грн., а у 2019 році – 440,7 тис. грн. 
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Таблиця 2.9  

Динаміка фонду оплати праці підприємства протягом 2017-2019 рр. 

№ 

з/п 
Показники 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Відхилення 2019 р. 

до 2017 р. 

в абс. 

вираж. 
% 

1 2 3 4 5 6 7 

1. 
Фонд оплати праці, всього,  

тис. грн. 
4602,20 4642,10 4778,60 176,40 3,83 

2. 

Фонд основної заробітної плати, 

тис. грн. 
2930,60 2986,70 3019,90 89,30 3,05 

у % до фонду оплати праці 63,68 64,34 63,20 -0,48 -0,76 

3. 

Фонд додаткової заробітної плати, 

всього, тис.грн., у тому числі: 
1649,10 1640,30 1723,20 74,10 4,49 

- надбавки та доплати 466,90 533,40 517,50 50,60 10,84 

- премії та винагороди 734,20 600,90 692,00 -42,20 -5,75 

- виплати внаслідок зростання 

споживчих цін 
- - 72,90 72,90 - 

у % до фонду оплати праці 35,83 35,34 36,06 0,23 0,64 

4. 

Заохочувальні та компенсаційні 

виплати, всього, тис. грн., у тому 

числі: 

22,50 15,10 35,50 13,00 57,78 

- матеріальна допомога - - - - - 

- соціальні пільги - - - - - 

у % до фонду оплати праці 0,489 0,325 0,743 0,25 51,95 

5. 

Оплата за невідпрацьований 

робочий час, тис. грн. 
447,20 372,20 440,70 -6,50 -1,45 

у % до фонду оплати праці 9,72 8,02 9,22 -0,49 -5,09 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 

 

Таким чином, для ефективності кадрової політики керівництву 

підприємства слід більше уваги приділяти такому заходу як планування кар'єри 

робітника, яке орієнтоване на визначення стратегії й етапів розвитку і 

просування фахівців. Цей процес полягає у зіставленні потенційних 

можливостей, здібностей і цілей працівника, з вимогами організації, стратегією 

і планами її розвитку, що виражається в складанні програми професійного і 

посадового росту.  

Отже, головна мета удосконалення кадрової політики полягає в 

забезпеченні підприємства працівниками, що відповідають вимогам даного 

підприємства, їхньої професійної і соціальної адаптації. Оскільки кадрова 
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політика є складовою всієї виробничої та управлінської політики підприємства 

й має на меті створення згуртованого, відповідального та високопродуктивного 

трудового колективу 

 

2.4. Аналіз комерційної та фінансової діяльності ТОВ «Київська 

макаронна фабрика» 

 

На сучасному етапі становлення ринкової економіки України зростає 

роль вдосконалення управління маркетинговою діяльністю підприємств. 

Невід'ємним елементом ефективної підприємницької діяльності виступає 

розуміння та використання концепції маркетингу в управлінні підприємством. 

Якісна і соціальна складова маркетингу в управлінні величезна, – він зумовлює 

високоприбуткову ритмічну діяльність суб'єктів господарювання [20, с. 165]. 

ТОВ «Київська макаронна фабрика» систематично проводить 

маркетингові дослідження, аналізує тенденції розвитку ринку, здійснює 

прогнозування обсягів наданих послуг тощо. Структура маркетингових 

досліджень підприємства відображена на рис. 2.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Структура маркетингових досліджень підприємства. 

Примітка. Складено автором.  

 

Інформація для таких досліджень отримується безпосередньо в 

документаційному забезпеченні підприємства (дані про реалізацію товарів, 

  

Дослідження ринку: 

основні характеристики та темпи 

розвитку; 

попит та пропозиція, їх співвідношення; 

місткість ринку; 

сегментування ринку; 

прогнозні дослідження збуту; 

дослідження поведінки суб’єктів ринку. 

 

Дослідження підприємства: 

аналіз результатів господарської 

діяльності; 

оцінка конкурентоспроможності; 

дослідження іміджу; 

оцінка ефективності 

маркетингових заходів. 

  

 

Маркетингові дослідження 
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прибуток і збитки; рахунки споживачів), а також через проведення 

цілеспрямованих опитувань і спостережень за кон’юнктурою ринку. Крім 

цього, з метою отримання інформації використовуються офіційні друковані 

видання, інформаційні бази даних інших підприємств тощо.  

Опитування є найпоширенішим методом збирання первинної вербальної 

інформації. Працівники ТОВ «Київська макаронна фабрика» здійснюють 

опитування шляхом прямого спілкування з населенням. У процесі опитування 

з’ясовується ставлення споживачів щодо якості макаронних виробів, їх вартості 

тощо. Специфікою даного методу є масовість, гнучкість, велика кількість 

відповідей. Водночас, суб’єктивність суджень споживачів обумовлює 

можливість отримання недостовірної інформації. Методика і техніка 

опитування дає змогу значною мірою нейтралізувати негативний вплив цих 

чинників. 

Таким чином, формується система маркетингової інформації, яка 

використовується керівництвом при прийнятті рішень і дозволяє налагодити 

співпрацю з населенням щодо подальшого удосконалення роботи ТОВ 

«Київська макаронна фабрика». 

На фінансові результати підприємств має вплив багато зовнішніх і 

внутрішніх факторів. Одним із найважливіших факторів впливу на 

результативність господарської діяльності є вибір облікової політики. Елементи 

облікової політики підприємства стосуються практично усіх складових активів, 

забезпечення, доходів і витрат, інших об’єктів обліку. 

Аналіз майнового стану підприємства свідчить, що основні засоби 

фабрики є досить зношеними та потребують оновлення, так, коефіцієнт зносу, у 

2017 р. становив 0,75, а у 2019 р. відбулося зростання до 0,82, що  характеризує 

рівень фізичного і морального зносу основних фондів на 82 %. 

Значення коефіцієнту оновлення основних засобів свідчить, що з 

кожним роком підприємство виділяє все менше коштів на придбання нового 

обладнання, що в свою чергу сприяє зменшенню продуктивності праці та 

збільшенню витрат на виробництво продукції. 
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Таблиця 2.10 

Зведена таблиця фінансових показників  господарської діяльності підприємства 

№ 

з/п 
Показник 

Нормативне 

значення 

На кінець року Відхилення 

2019 р. від 

2017 р. (+/-) 
2017 р. 2018 р. 2019 р. 

1 2 3 4 5 6 7 

1.  Аналіз майнового стану підприємства 

1.1. 
Коефіцієнт зносу 

основних засобів 
зменшення 0,7535 0,7878 0,8227 0,0693 

1.2. 
Коефіцієнт оновлення 

основних засобів 
збільшення 0,0106 0,0030 -0,0008 -0,0114 

1.3. Коефіцієнт вибуття 

повинен 

бути менше 

ніж 

коефіцієнт 

оновлення 

основних 

засобів 

0,0003 0,0007 0,0010 0,0007 

2.  Аналіз ліквідності підприємства 

2.1. Коефіцієнт покриття >1 1,849 0,910 0,810 -1,039 

2.2. 
Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 
0,6-0,8 1,196 0,705 0,661 -0,534 

2.3.  
Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 

>0           

збільшення 
0,009 0,033 0,021 0,012 

2.4. 
Чистий оборотний 

капітал, тис. грн. 

>0           

збільшення 

1449,0

0 
-331,00 -1167,00 -2616,00 

3. Аналіз платоспроможності (фінансової стійкості) підприємства 

3.1. 

Коефіцієнт 

платоспроможності 

(автономії) 

>0,5 0,88 0,76 0,61 -0,28 

3.2. 
Коефіцієнт 

фінансування 

<1           

зменшення 
0,13 0,32 0,65 0,51 

3.3. 

Коефіцієнт забезпечення 

власними оборотними 

засобами 

>0,1 1,30 -0,44 -1,28 -2,58 

3.4. 
Коефіцієнт маневреності  

власного капіталу 

>0           

збільшення 
0,10 -0,03 -0,12 -0,23 

4. Аналіз ділової активності підприємства 

4.1. 
Коефіцієнт оборотності 

активів 
збільшення 1,15 1,17 1,32 0,17 

4.2. 

Коефіцієнт оборотності 

дебіторської 

заборгованості 

збільшення 9,14 7,19 5,29 -3,86 

4.3. 

Коефіцієнт оборотності 

кредиторської 

заборгованості 

збільшення 10,73 4,78 3,36 -7,37 

4.4. 

Строк погашення 

дебіторської 

заборгованості, днів 

зменшення 39 50 68 29 
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4.5. 

Строк погашення 

кредиторської 

заборгованості, днів 

зменшення 34 75 107 74 

4.6. 
Коефіцієнт оборотності 

матеріальних активів 
збільшення 

16,421

5 
23,2791 22,5971 6,1756 

4.7. 

Коефіцієнт оборотності 

основних засобів 

(фондовіддача) 

збільшення 0,56 0,53 0,63 0,07 

4.8. 
Коефіцієнт оборотності 

власного капіталу 
збільшення 1,30 1,54 2,18 0,88 

5. Аналіз рентабельності підприємства 

5.1. 
Коефіцієнт 

рентабельності активів 

>0           

збільшення 
-0,05 -0,18 -0,13 -0,08 

5.2. 

Коефіцієнт 

рентабельності 

власного капіталу 

>0           

збільшення 
-0,05 -0,23 -0,21 -0,15 

5.3. 

Коефіцієнт 

рентабельності 

діяльності 

>0           

збільшення 
-0,04 -0,15 -0,10 -0,05 

5.4. 

Коефіцієнт 

рентабельності 

продукції 

>0           

збільшення 
-0,01 -0,10 -0,06 -0,05 

Примітка. Складено автором за даними фінансової звітності підприємства. 

 

Досліджуючи коефіцієнт вибуття, варто зазначити, що у зв’язку із 

великою зношеністю основних засобів кожного року їх вибуває все більше. 

Виходячи з даних таблиці також  можемо зробити висновок, що 

підприємство не забезпечене власними коштами у достатній мірі. Так, з кожним 

роком спостерігаємо зменшення суми чистого оборотного капіталу від 1149 

тис. грн. у 2017 р. до -1167 тис. грн. у 2019 р. та погіршення значень основних 

показників ліквідності. Коефіцієнт покриття (загальний коефіцієнт ліквідності) 

- узагальнюючий показник ліквідності. Протягом усього досліджуваного 

періоду значення коефіцієнта зменшувалося, а у 2018-2019 рр. було нижчим від 

нормативного, що свідчить про недостатню забезпеченість поточних 

кредиторських зобов’язань поточними активами. За допомогою коефіцієнта 

абсолютної ліквідності, або коефіцієнта платоспроможності, визначають, яку 

частку поточних зобов'язань можна погасити негайно за рахунок грошових 

коштів, що є на розрахунковому рахунку підприємства. Значення цього 

коефіцієнта, яке є лише трохи вище  нормативного свідчить про недостатню 
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спроможність фабрики  негайно погасити свої боргові зобов’язання перед 

кредиторами. 

Аналіз платоспроможності (фінансової стійкості) підприємства 

здійснюється за даними балансу підприємства, характеризує структуру джерел 

фінансування ресурсів підприємства, міру фінансової стійкості і незалежності 

підприємства від зовнішніх джерел фінансування діяльності. 

Коефіцієнт платоспроможності (автономії) розраховується як 

відношення власного капіталу підприємства до підсумку балансу підприємства 

і показує питому вагу власного капіталу в загальній сумі коштів, авансованих в 

його діяльність. Виходячи з даних таблиці бачимо, що з  кожним роком питома 

вага власного капіталу в коштах, вкладених у діяльність фабрики зменшується 

від 0,88 у 2017 р. до 0,76 та 0,61 у 2018 р. та 2019 р. відповідно. 

Коефіцієнт фінансування показує, скільки позикових коштів залучило 

підприємство на 1 грн. вкладених в активи власних коштів. Протягом 2017-2019 

рр. даний показник зріс від 0,13 до 0,65, що вказує на погіршення фінансової 

стійкості підприємства та збільшення загальної суми поточних і 

довгострокових зобов’язань. 

Коефіцієнт забезпеченості оборотними засобами показує, яка частина 

оборотних активів забезпечується за рахунок власних засобів. Чим вище 

значення даного показника тим вище рівень платоспроможності та 

кредитоспроможності підприємства. Як бачимо з таблиці з кожним роком 

рівень платоспроможності підприємства зменшується, 1,30 у 2017 р. та -1,28 у 

2019 р. відповідно. 

Коефіцієнт маневреності власного капіталу  дозволяє визначити частку 

власного капіталу, що спрямована на фінансування оборотних активів. 

Від’ємне значення даного показника протягом 2018-2019 рр. свідчить про 

недостатність власних фінансових ресурсів для фінансування необоротних 

активів та частини оборотних. 

Коефіцієнт оборотності активів відображає швидкість обороту 

сукупного капіталу, або скільки грошових одиниць реалізованої продукції 
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припадає на одну грошову одиницю активів. На кінець 2017 р. цей показник 

становив 1,15, а на кінець 2019 р. збільшився до 1,32. 

У процесі господарської діяльності підприємство дає товарний кредит 

для споживачів своєї продукції, тобто існує розрив у часі між продажем товару 

й надходженням оплати за нього, у результаті чого виникає дебіторська 

заборгованість. Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості показує, 

скільки разів за рік обернулися кошти, вкладені в розрахунки. Зниження даного 

показника протягом досліджуваного періоду від 9,14 у 2017 р. до 5,29 у 2019 р. 

вказує про збільшення строку оплати відвантаженої продукції. Рішення 

збільшити строк товарного кредитування було прийнято керівництвом фабрики 

з метою стимулювання збуту готової продукції та зацікавлення нових 

потенційних покупців великих обсягів макаронних виробів. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості – показує 

розширення або зниження комерційного кредиту, наданого підприємству. 

Зниження даного показника від 10,73 у 2017 р. до 3,36 у 2019 р. свідчить про 

збільшення заборгованості підприємства при здійсненні закупівель та термінів 

її оплати. 

Протягом досліджуваного періоду також спостерігаємо зростання 

строків погашення  дебіторської та кредиторської  заборгованості, що 

зумовлено збільшенням строків товарного кредитування покупців готової 

продукції та зниженням здатності підприємства швидко розраховуватися за 

власними зобов’язаннями. 

Коефіцієнт оборотності матеріальних активів характеризує швидкість 

реалізації товарно-матеріальних запасів підприємства. Дані таблиці свідчать 

про зростання зазначеного показника від 16,42 у 2017 р. до 22,59 у 2019 р. 

відповідно. 

Коефіцієнт оборотності основних засобів (фондовіддача) показує 

ефективність використання основних засобів підприємства . Збільшення даного 

показника протягом досліджуваного періоду свідчить про підвищення 

ефективності використання основних фондів фабрики. 
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Коефіцієнт оборотності власного капіталу характеризує ефективність 

використання власного капіталу підприємства. Протягом 2017-2019 рр. Даний 

показник зріс на 0,88 від 1,30 у 2017 р. до 2,18 у  2019 р. відповідно. 

Одним із важливих показників, який характеризує прибуток 

підприємства та показує абсолютний ефект діяльності підприємства без 

урахування використаних при цьому ресурсів, є рентабельність. Виходячи з 

даних таблиці можемо зробити висновок, що діяльність підприємства була 

неефективною та збитковою, оскільки всі показники рентабельності мали 

від’ємне значення. 
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РОЗДІЛ 3. ЗАХОДИ, ШЛЯХИ ТА РЕЗЕРВИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВА 

3.1. Шляхи забезпечення ефективності господарської діяльності на 

ТОВ «Київська макаронна фабрика» 

 

Стратегічне управління підприємством передбачає розробку і 

обґрунтування заходів і планів досягнення визначених цілей, в яких врахований 

технічний, фінансовий і трудовий потенціал підприємства, а також його 

виробничо-збутові можливості [5, с. 248]. 

До основних принципів стратегічного управління на ТОВ «Київська 

макаронна фабрика»  належать: 

1) цілеспрямованість та безперервність; 

2) системний, комплексний підхід до розробки стратегій та системи 

стратегічного управління в цілому; 

3) використання невизначеності майбутнього як стратегічних 

можливостей; 

4) гнучка адекватність систем стратегічного управління змін і умов 

функціонування організацій; 

5) результативність та ефективність. 

Стратегічне управління на ТОВ «Київська макаронна фабрика» включає: 

визначення місії, формування стратегічних цілей і задач, оцінку існуючих і 

перспективних напрямків підприємницької діяльності, вивчення зовнішнього 

середовища, визначення перспективних напрямів бізнесу, розробку 

стратегічних планів і конкретних задач. 

Стратегічне управління також передбачає здійснення порівняльного 

аналізу сильних і слабких сторін діяльності підприємства за допомогою 

використання методу SWOT-аналізу. 

SWOТ-аналіз - це аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища 

організації. Аналізу підлягають сильні сторони (Strength), слабкі сторони 
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(Weakness) внутрішнього середовища, а також можливості (Opportunities) і 

загрози (Threats) зовнішнього середовища організації.  

Сильні сторони підприємства - те, у чому воно досягло успіхів або якась 

особливість, котра дасть додаткові можливості. Сила може полягати в наявному 

досвіді, доступі до унікальних ресурсів, наявності передової технології й 

сучасного устаткування, високій кваліфікації персоналу, високій якості 

продукції, популярності, тощо. 

Слабкі сторони підприємства - це відсутність чогось важливого для 

функціонування підприємства або те, що поки не вдається в порівнянні з 

іншими компаніями й ставить у несприятливе положення. 

Таблиця 3.1 

Сильні і слабкі сторони ТОВ «Київська макаронна фабрика» 

Сфера діяльності Сильні сторони Слабкі сторони 

Прибутковість Збиток зменшується повільними темпами. 

 

Підприємство є 

збитковим 

Репутація Велика прихильність споживачів. Хороші, 

налагоджені стосунки з діловими 

партнерами. Довготривалі стосунки з 

діловими партнерами. Багаторічний досвід 

роботи на ринку послуг. Надійні 

постачальники будівельних матеріалів.  

- 

Продуктивність Постійне збільшення продуктивності праці 

працівників. Добре обізнаний у специфіці 

діяльності фірми персонал 

Поява конкурентів. 

Зниження показників 

фондовіддачі та 

матеріаловіддачі. 

Фінансові 

ресурси 
- 

Низький рівень 

фінансової незалежності.  

Виробничі 

потужності 

Збільшення вартості необоротних активів. 

Наявність своїх виробничих цехів.  

Зростання ступеня 

зношеності обладнання.  

Впровадження 

інновацій 
- 

Пасивна інноваційна 

політика 

Організація 

фірми 

Чіткий розподіл обов’язків між 

працівниками. Швидке прийняття 

управлінських рішень.  

Велике навантаження на 

управлінський персонал. 

Трудові ресурси Постійне зменшення коефіцієнта плинності 

кадрів. Підвищення якості праці та 

мотивація персоналу. Залучення молодих та 

перспективних працівників.  

Нестача трудових 

ресурсів при збільшенні 

обсягу надання послуг. 

Скорочення персоналу  

Соціальна 

відповідальність 

Своєчасна виплата заробітної плати. 

Надання додаткових коштів на 

оздоровлення.  

- 

Примітка. Складено автором на основі даних ТОВ «Київська макаронна фабрика». 
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Проаналізувавши сильні та слабкі сторони діяльності підприємства, 

можна відмітити про досить сприятливу та ефективну діяльність ТОВ 

«Київська макаронна фабрика» загалом, оскільки сильні сторони підприємства 

значно переважають над слабкими сторонами. Визначивши сильні та слабкі 

сторони ТОВ «Київська макаронна фабрика», визначимо його можливості та 

загрози (табл.3.2). 

Таблиця 3.2 

Фактори, що визначають можливості і загрози зовнішнього 

середовища підприємства 

Група факторів Показники 

1) Фактори макросередовища 

1. Економіка: 

Кризові явища в економіці країни 

Обтяжлива система оподаткування 

Падіння попиту через зниження рівня доходів 

населення 

Високі темпи інфляції 

Високий рівень безробіття 

2. Політика: 
Нестабільність законодавчої бази 

Політична нестабільність 

3. Науково-технічний прогрес: Низький рівень запровадження інновацій 

4. Соціальна сфера: 
Низький рівень соціальної захищеності населення 

Еміграція населення 

2) Фактори безпосереднього оточення 

1. Попит: 

Велика частка ринку 

Постійне збільшення попиту на послуги 

Висока прихильність  споживачів до послуг 

підприємства 

2. Конкуренція: Лише декілька основних конкурентів 

3. Збут: 
Отримання дозволу на видобування глини та інших 

будматеріалів, подальша доставка їх споживачам 

Примітка. Складено автором 

 

Визначимо ступінь важливості кожного з факторів за десятибальною 

шкалою, потенційні загрози відображатимемо зі знаком «-», а потенційні 

можливості - зі знаком «+» (табл.3.3). 
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Таблиця 3.3 

Оцінка можливостей і загроз підприємства 

№ п/п Фактор Оцінка (від 1 до 10 балів) 

1. Економіка: 

1.1  Кризові явища в економіці країни -8 

1.2  Обтяжлива система оподаткування -6 

1.3  Падіння попиту через зниження рівень доходів 

населення 
-6 

1.4  Високі темпи інфляції -10 

1.5  Високий рівень безробіття -5 

2. Політика: 

2.1  Нестабільність законодавчої бази -4 

2.2  Політична нестабільність -4 

3.  Науково-технічний прогрес:   

3.1  Низький рівень запровадження інновацій -5 

4. Соціальна сфера: 

4.1.  Низький рівень соціальної захищеності 

населення 
-6 

5. Попит: 

5.1.  Велика частка ринку +9 

5.2.  Постійне збільшення попиту  +10 

5.3.  Висока прихильність покупців до товарів 

підприємства 
+8 

6. Конкуренція: 

6.1.  Лише декілька основних конкурентів +7 

7. Збут: 

7.1.  Отримання дозволу на видобування глини та 

інших будматеріалів, подальша доставка їх 

споживачам 

+8 

Примітка. Складено автором 

 

Отже, дослідивши можливості і загрози підприємства, можна сказати, 

що найбільшу загрозу для підприємства становлять економічні, політичні, 

науково-технічні та природні фактори, а найбільші можливості -  попит, 

конкуренція та збут. 

На основі даних про ТОВ «Київська макаронна фабрика», можна 

побудувати наступну SWOT-таблицю (табл. 3.4). 
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Таблиця 3.4 

SWOT-таблиця ТОВ «Київська макаронна фабрика» 

В
н

у
тр

іш
н

є 
се

р
ед

о
в
и

щ
е 

Сильні сторони (S) Слабкі сторони (W) 

1. Відносно невеликий штат організації. 

2. Молодий і перспективний колектив. 

3. Гнучка політика керівництва. 

4. Поміркована цінова політика 

5. Хороша репутація у клієнтів. 

1. Фізичний знос устаткування. 

2. Брак власної робочої сили. 

3. Невеликий офіс. 

4. Відсутність єдиного цеху. 

5. Недостатньо високий прибуток. 

6. Фінансова залежність від позикових 

коштів. 

З
о
в
н

іш
н

є 
се

р
ед

о
в
и

щ
е 

Можливості (O) Загрози (T) 

1. Розширення сфери діяльності 

2. Вихід на нові ринки. 

3. Налагодження роботи зі споживачами з 

інших населених пунктів. 

1. Поява нових конкурентів. 

2. Збільшення цін на обладнання. 

3. Зростаючий конкурентний тиск. 

4. Зниження репутації. 

5. Банкрутство. 

Примітка. Складено автором на основі даних ТОВ «Київська макаронна фабрика». 

 

Отже, можна відзначити, що найбільш переважною для ТОВ «Київська 

макаронна фабрика» на даному етапі розвитку є стратегія посилення позицій на 

ринку. Тому слід укріпити свої позиції перед таким значним кроком, як вихід 

на нові ринки. Вибрана стратегія, безумовно, частково веде до досягнення 

поставленої мети. 

Після проведеного аналізу усієї діяльності ТОВ «Київська макаронна 

фабрика»  було виявлено ряд недоліків в роботі підприємства. Тому для 

покращення умов господарювання та підвищення ефективності діяльності ТОВ 

«Київська макаронна фабрика»  необхідно запровадити ряд певних заходів.  

По-перше, необхідно звернути увагу на технічне забезпечення. Адже 

сучасна техніка дозволяє володіти найновішою не менш потрібною 

інформацією про інновації та досягнення. Варто придбавати більш 

прогресивнішу нову техніку, що дозволить не лише підвищити якість 
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продукції, але й більше автоматизувати виробництво і розшитими асортимент 

товарів. 

Більшість техніки, яка використовується на підприємстві є застарілою і 

потребує заміни. Проте, для оновлення технічного забезпечення потрібні значні 

фінансові ресурси, яких для установи не виділяється в значному обсязі.  

По-друге, необхідно проводити поточні та капітальні ремонти 

застосовуючи нові, передові техніку та технологію, це б значно покращило 

результати діяльності підприємства у майбутньому і зекономило фінансові 

ресурси підприємства на закупівлі нової техніки. 

Для успішного виконання головних завдань підприємства необхідно 

удосконалювати роботу за такими напрямками, як бухгалтерський облік, 

експлуатація та технічне обслуговування основних засобів, залучення 

персоналу до процесу прийняття управлінських рішень. Для покращення 

результатів діяльності потрібно підвищити продуктивність праці,  зменшити 

собівартість продукції.  Слід також звернути увагу на удосконалення 

організації. 

До основних шляхів підвищення прибутковості установи можна 

віднести: 

- підвищити вартість продукції, що дасть змогу підвищити рівень 

рентабельності, та досягти беззбитковості; 

- удосконалення організації праці; 

- реформування системи управління; 

- оновити основні фонди, щоб зменшити витрати на ремонт. 

Для поліпшення умов господарювання та підвищення ефективності 

діяльності даного підприємства варто звернути увагу на такі аспекти: 

1) на роботу організації в значній мірі впливає обраний тип 

організаційної структури; 

2) діяльність підприємства автоматизована лише частково, тому 

потребує подальшого удосконалення. Облік інформації відбувається лише за 

деякими блоками роботи. Це пов’язано з недостатньою укомплектованістю 
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комп’ютерною технікою і засобами зв’язку окремих структурних підрозділів. 

Крім того, пропонується пришвидшити перехід на використання програмного 

комплексу 1C. Даний програмний продукт є достатньо простий у використанні, 

має зручний інтерфейс, добре сприймається новими користувачами і має 

значно ширші можливості, ніж система «ІС-ПРО»; 

3) виробничу потужність підприємства визначають основні засоби. Щоб 

підвищити ефективність їх використання необхідно: поліпшити структуру 

основних фондів, підвищити питому вагу їх активної частини до оптимальної 

величини з установленням раціонального співвідношення різних видів 

устаткування; провести модернізацію морально застарілих і зношених 

основних засобів, забезпечити їх своєчасне оновлення, підвищити технічну 

озброєність працівників; збільшити розмір капітальних інвестицій у розширене 

відтворення основних фондів; інтенсифікувати виробничі процеси шляхом 

впровадження передової технології, розвинути наукову організацію праці. 

Таким чином, щоб використання основних фондів було економічно 

вигідним, необхідно не тільки стежити за його технічним станом, а й залучати 

фахівців при проведенні ремонтів, які є частиною виробничого процесу. Також 

доцільним є застосовування орендованого устаткування з метою підвищення 

ефективності виробництва; 

4) з метою підвищення ефективності використання матеріальних 

ресурсів на ТОВ «Київська макаронна фабрика» необхідно надалі 

удосконалювати організацію постачання, облік матеріалів, систему 

документації і документообігу; ширше впроваджувати сучасні засоби 

механізації і автоматизації при прийманні, зберіганні матеріалів, реалізації 

товарів; звернути увагу на економію матеріалів і технологію виробництва 

продукції; 

5) на ефективність роботи підприємства безпосередньо впливає рівень 

управління операційною діяльністю. Пропонуються такі напрямки його 

підвищення: забезпечення ритмічної роботи підприємства через подолання 

недоліків в постачанні матеріальних ресурсів, кадровому забезпеченні, трудовій 
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дисципліні тощо; повніше компенсування сезонної нерівномірності потреби в 

послугах установи, що обмежує фінансові можливості підприємства; 

приділення  більшої уваги маркетинговим дослідженням; залучення нових 

споживачів, збільшення розмір капіталовкладень в розвиток галузі; 

6) важливим напрямом діяльності ТОВ «Київська макаронна фабрика» є 

управління соціально-психологічною підсистемою за допомогою наступних 

методів: належного вимірювання та оцінки продуктивності праці і середньої 

заробітної плати, а також удосконалення системи мотивації праці; планування, 

контролю і підвищення ефективності практики добору, відбору і прийому 

персоналу; встановлення оптимального співвідношення між зовнішніми та 

внутрішніми джерелами набору персоналу; створення ефективної системи 

стимулювання праці й просування по службі. 

7) управління фінансовими ресурсами на підприємстві потребує 

вдосконалення за такими напрямками, як: визначення реального обсягу наявних 

фінансових ресурсів; обґрунтування оптимальних розмірів фондів грошових 

ресурсів, їх розподіл і використання з урахуванням потреби підприємства, 

економічної доцільності видатків, а також впливу їх на кінцеві результати 

виробничо-господарської діяльності підприємства; контроль за раціональним 

використанням ресурсів, виконанням планових завдань, безперервністю 

розрахунків, підвищенням рентабельності розрахунків; організація своєчасних 

економічних розрахунків з працівниками, фінансово-кредитними установами, 

іншим підприємствами, організаціями; проведення аналізу фінансово-

господарської діяльності установи з погляду ефективності її роботи як бази для 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 

8) підприємство веде пасивну політику щодо нововведень. За 

досліджуваний період витрат на дослідження та розробки не було, тому 

пропонується ввести посаду, що відповідала б за здійснення інноваційної 

діяльності.  

Таким чином основними пріоритетами в роботі ТОВ «Київська 

макаронна фабрика» у 2020-2021 рр. мають стати: 
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− складання комплексного плану розвитку підприємства, що 

дозволить визначити основні пріоритети та напрямки діяльності, яких 

необхідно дотримуватися; 

− удосконалення організаційної структури, а саме сприяння і 

заохочення ініціативи робітників на нижчих рівнях, зменшення високого 

навантаження та вимог до керівника; 

− покращення фінансово-економічних показників діяльності 

підприємства збільшення прибутку, скорочення непродуктивних витрат; 

− скорочення дебіторської та кредиторської заборгованості 

підприємства. 

Отже, врахування усіх вищезазначених нами пропозицій допоможуть 

організації вийти на нові ринки та завоювати авторитет і повагу серед 

підприємств-партнерів, створюючи імідж конкурентоспроможної та успішного 

підприємства. 

 

3.2. Зарубіжний досвід аналізу фінансових результатів господарської 

діяльності підприємства 

 

Ефективна діяльність підприємств залежить від системи управління, від 

тієї політики, яку обрала держава для ведення бухгалтерського обліку. 

Значного впливу на ведення обліку національними підприємствами завдає 

міжнародний досвід, якого аж ніяк не слід нехтувати.  

У зарубіжних системах обліку вихідним моментом і метою є визначення 

фінансового результату, що віддзеркалює ефективність використання 

вкладеного власником капіталу. При цьому прибуток трактується як складова 

власного капіталу, тобто його приріст протягом певного часу; виробничі 

ресурси розглядаються не за їх місцем у процесі розширеного відтворення, а за 

строком повернення вкладених у них коштів (необоротні й оборотні); сама 

діяльність - не як сукупність процесів розширеного відтворення, а як 

витрачання вкладеного капіталу (власного й залученого) з метою його 
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збільшення. У зарубіжних країнах можна використовувати три методи 

визначення фінансового результату. 

Таблиця 3.5 

Визначення фінансового результату в зарубіжних країнах 

Види обліку 

Тип модуля 

у планах 

рахунків 

Класи бухгалтерських 

рахунків 

Метод визначення 

фінансового 

результату 

Звітність 

Фінансовий 

облік 

Балансовий 

«Необоротні активи», 

«Запаси», «Капітал», 

«Довгострокові 

зобов'язання», 

«Поточні зобов'язання», 

«Забезпечення» 

Результат = Актив 

- Капітал - 

Зобов'язання. 

Зміна вартості 

чистих активів на 

початку і 

наприкінці 

звітного періоду 

Фінансова 

звітність 

(бухгалтерський 

баланс) 

Витрати - 

випуск 

«Витрати за 

елементами», 

«Витрати за видами 

діяльності», (Франція), 

«Витрати за функціями 

підприємства» (США, 

Канада, 

Великобританія), 

«Доходи (за видами 

діяльності або 

функціями 

підприємства) » 

Результат = 

Доходи - Витрати 

Фінансова 

звітність (звіт 

про фінансові 

результати) 

Управлінський 

облік 

Відображе-

ння 

результату 

фінансового 

обліку 

«Фінансовий результат 

за центрами 

відповідальності», 

«Аналітичний 

фінансовий результат» 

Відображений 

результат 

фінансового 

обліку 

деталізується, 

перегруповується 

відповідно до 

мети 

аналізу 

ефективності 

діяльності 

Внутрішня 

звітність за 

даними 

управлінського 

обліку 

Примітка. Джерело: [9, с. 36]. 

 

Головний із них - метод «витрати - випуск», що базується на моделі В. 

Леонтьєва. Другий метод спирається на формулу балансу: актив дорівнює сумі 

власного капіталу і зобов'язань. Третій - визначає фінансовий результат як 

зміну вартості чистих активів на початок і кінець звітного періоду. Для 

розрахунку фінансового результату за кожним методом передбачені певні 
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моделі у планах рахунків, які, в свою чергу, пов’язані зі структурою фінансових 

звітів. 

Сутність кожного методу визначення фінансового результату, джерело 

даних для розрахунку, сфера застосування відображено у табл.3.5. 

Якщо зіставити фінансовий результат, обчислений за кожним із трьох 

методів на одному підприємстві за певний звітний період, то результати 

розрахунків можуть суттєво відрізнятися. Так, приріст вартості чистих активів 

не позбавлений впливу таких чинників, як залучення капіталу шляхом емісії 

цінних паперів або позичання коштів у банку та в інших кредиторів; переоцінка 

активів на дату складання балансу; вилучення прибутку засновниками; 

погашення зобов'язань. 

Перший метод, за яким фінансовий результат обчислюється шляхом 

вираховування з вартості активів власного капіталу і зобов'язань, технічно 

можна подати як різницю суми залишків активних і пасивних рахунків.  

Цей спосіб можливий тому, що всі операційні рахунки (рахунки доходів 

і витрат) закриваються на дату складання балансу і залишків не мають. До речі, 

зіставлення фінансового результату, обчисленого за першим і третім методами, 

дає можливість перевірити правильність обліку. Якщо результати обох 

розрахунків збігаються, то прибуток обчислено правильно. 

На підприємствах зарубіжних країн головним способом визначення 

фінансового результату є спосіб, що ґрунтується на зіставленні доходів і 

витрат, тобто третій за наведеною таблицею.  

Перший і другий - використовуються для підприємств малого бізнесу в 

умовах спрощеного оподаткування. З аналітичною метою їх може 

використовувати будь-який користувач фінансової звітності. Розглядаючи 

баланс, уже можна зробити його попередню експертизу на предмет 

достовірності показника фінансового результату. 

Розглянемо особливості формування кінцевого фінансового результату у 

зарубіжних країнах, а саме у Франції, Молдові, Швейцарії, Іспанії, Німеччині, 

Російській Федерації, США. 
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Визначення фінансових результатів на французьких підприємствах 

відбувається двома способами за даними фінансової бухгалтерії: 

а) лінійним, коли зіставляється випуск товарів із минулими витратами 

та відображається новостворена вартість загальною сумою з наступною її 

деталізацією; 

б) у вигляді бухгалтерського рахунку в дебеті відображається 

споживання підприємства, тобто витрати, а в кредиті - випуск продукції, тобто 

реалізація [17, с. 164]. 

За французьким варіантом загальний результат роботи підприємства 

визначається шляхом підсумовування експлуатаційних, фінансових і 

надзвичайних витрат. Експлуатаційними є види діяльності, що передбачені 

статутом підприємства: виробнича, торгівельна, будівельна, транспортна, 

постачальницько-збутова та ін. Фінансовою є діяльність, пов'язана з 

фінансовим і банківським обслуговуванням підприємства (випуск акцій, 

фінансова участь у діяльності підприємств, надання та отримання кредитів). 

Надзвичайною називається діяльність за операціями довготривалого характеру, 

як правило, від 2 до 5 років (наприклад, реалізація основних засобів, 

авторського чи орендного права). 

За кожним із видів діяльності проводиться зіставлення витрат із 

випуском і продажем (реалізацією) та визначення фінансових результатів.  

Основними особливостями визначення фінансового результату методом 

«витрати-випуск» є: 

- точне визначення новоствореної вартості за даними фінансової 

бухгалтерії; 

- за даними фінансової бухгалтерії розроблення матриці «витрати - 

випуск» і на її основі визначення новоствореної вартості; 

- визначення фінансового результату роботи підприємства без 

обчислення фактичної собівартості виготовленої, відвантаженої та реалізованої 

продукції. 
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У результаті цього значно знижується трудомісткість бухгалтерських 

робіт, підвищується оперативність і посилюється контроль фінансових органів. 

У Загальному Плані рахунків Франції 1982 р. результат визначався за 3 

видами діяльності: поточній (експлуатаційній), фінансовій та екстраординарній 

[20, с. 165].  

Схему розрахунку фінансових результатів за планом рахунків 

бухгалтерського обліку Франції можна зобразити на рис.3.1. 

Різниця між доходами і витратами визначається, як правило, в кінці 

звітного періоду (тижня, місяця, кварталу, півріччя, року) і оформляються у 

формі звіту про прибутки та збитки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.1. Схему розрахунку фінансових результатів за планом рахунків 

бухгалтерського обліку Франції. 

Примітка. Джерело: [17, с. 112]. 

 

Економічний взаємозв'язок між фінансовою і управлінською 

бухгалтеріями на французьких підприємствах здійснюється за допомогою 

спеціальних відображуючих рахунків, які призначені для відображення з 

фінансової в управлінську бухгалтерію залишків ресурсів на початок і кінець 

періоду, витрат і виручки від реалізації за певний період. В результаті 

бухгалтерія, що заснована на використанні методу «затрати - випуск», 

Доходи 

 

поточні 

фінансові 

непередбачені 

Витрати 

 

поточні 

 

фінансові 

 
непередбачені 

Фінансовий 

результат 

Прибуток чи 

збиток 
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використовує чотирьохкратний принцип відображення господарських операцій 

на рахунках (табл.3.6). 

Таблиця 3.6 

 

Примітка. Джерело: [17, с. 112]. 

 

Відповідно до цього виділяють чотири різні методи визначення 

фінансового результату. У малих, ремісничих, фермерських, торгових та 

інших господарствах його розраховують як зміну чистих активів протягом 

року. 

Доволі особливим є спосіб визначення фінансового результату у 

Молдові, там він визначається лише розрахунковим шляхом, тобто 

співставлення сум всіх рахунків доходів і витрат без бухгалтерських записів, 

так як протягом року суми з рахунків доходів і витрат не підлягають 

взаємопогашенню. Враховуючи, що податок з доходу також є видом витрат, в 

баланс записується чистий прибуток (збиток). 

Тільки в кінці звітного періоду фінансовий результат визначається 

системними записами. Але використовувати лише рахунки доходів і витрат 

неможливо, так як їх досить багато. Тому суми із зазначених рахунків 

зводяться на спеціальному рахунку 351 «Підсумковий результат», а в кінці 

року переноситься на рахунок 333 «Чистий прибуток (збиток) звітного 

періоду». 

Якщо розглянути особливості визначення фінансових результатів в 

країнах африканського союзу, то тут можна зауважити, що чистий фінансовий 

Чотирьохкратний принцип відображення господарських операцій на 

рахунках 

Класи рахунків Результат діяльності 

класи 1-5 ± результат, що витікає зі змін майнового стану фірми; 

класи 6-8 ± результат, що визначається співвідношенням витрат 

та випуску; 

клас 9, рахунок 90 ± результат, що визначається у процесі відображення 

витрат з фінансової до управлінської бухгалтерії; 

клас 9, рахунки 92-98 ± результат, визначений по відповідних центрах 

відповідальності. 
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результат в них може визначатися двома шляхами: за даними управлінської 

бухгалтерії та за даними рахунків фінансової бухгалтерії (рис.3.2). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.2. Шляхи визначення чистого фінансового результату у країнах 

африканського союзу. 

Примітка. Джерело: [17, с. 112]. 

 

У Швейцарії, так як і в інших країнах, однією з основних цілей 

діяльності є отримання прибутку, який визначають шляхом порівняння 

доходів та витрат. Витрати виробництва включають накладні витрати, окрім 

адміністративних та комерційних витрат. Постійні накладні виробничі витрати 

розподіляються, виходячи з потужності обладнання. Витрати на виплату 

відсотків можна відносити до складу накладних витрат. Більшість компаній 

включають частину непрямих витрат до вартості запасів. Але є фірми, які 

оцінюють готову продукцію тільки за прямими витратами виробництва. 

Базою оподаткування прибутку є чистий дохід, скоригований на суму 

витрат, які виходять за рамки загальноприйнятої практики бізнесу. Податкове 

коригування включає, в основному, виявлення прихованих резервів з 

наступним зарахуванням до складу доходів. Збитки вираховують при 

розрахунку суми податків, які підлягають сплаті в майбутньому періоді, 

протягом періоду від 2 до 7 років. Крім того, податки залежать від показника 

прибутку на власний капітал [21, с. 428]. Оподатковуваний власний капітал 

включає капітал і резерви, відображені в звітності, та приховані резерви. 

 

Чистий 

фінансовий 

результат 

Підсумок рахунків доходів за видами – підсумок 

рахунків витрат за елементами +/- результат реалізації 

основних засобів-чисті результати діяльності 

Дебетові залишки рахунків 1-го і 5-го класів-

Кредитові залишки цих рахунків (рахунки капіталів, 

фінансові рахунки, рахунки розрахунків тощо) 
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Фінансовий результат на російських підприємствах визначають шляхом 

порівняння усіх доходів та витрат [21, с. 431]. У звіті про прибутки та збитки 

доходи організації за звітний період відображаються з поділом на виручку, 

операційні доходи, позареалізаційні доходи, а у випадку виникнення - 

надзвичайні доходи. Щодо обліку витрат діяльності, то він регламентується 

Положенням з бухгалтерського обліку 10 «Витрати організації». Згідно даного 

Положення витрати залежно від їх характеру, умов здійснення і напрямків 

діяльності організації поділяються на витрати за звичайними видами діяльності 

(витрати пов'язані з виготовленням продукції, придбанням і продажем товарів); 

операційні витрати (витрати, пов'язані з наданням за плату в тимчасове 

користування активів організацій, витрати, пов'язані з участю в статутних 

капіталах інших організацій, відсотки, що сплачуються організацією за надання 

нею в користування грошових коштів (кредитів, позик тощо); позареалізаційні 

витрати (витрати, які виникають внаслідок стихійного лиха, пожежі, аварії, 

націоналізації майна тощо) (рис. 3.3). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.3. Витрати залежно від їх характеру, умов здійснення і напрямків 

діяльності підприємства. 

Примітка. Джерело: [17, с. 113]. 

 

Витрати, відмінні від витрат по звичайних видах діяльності, вважаються 

іншими витратами. До інших витрат також належать надзвичайні витрати. 

Особливістю німецької практики є відображення відстрочених доходів і 

витрат окремими розділами в балансі. Рахунки витрат та доходів є свого роду 

Витрати 

Позареалізаційні 

витрати 

Операційні витрати Витрати за звичайними 

видами діяльності 
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складовими рахунку «Власний капітал». В плані рахунків Німеччини для їх 

обліку передбачені рахунки доходів в класах 2 і 8 та рахунки витрат в класах 2 і 

4. 

Зміст всіх пов'язаних з витратами та доходами проводок полягає у 

визначенні результату діяльності підприємства (прибуток чи збиток, зміна 

величини власного капіталу) за звітний період. Прагнення досягти цієї мети 

веде до специфічного споживання вартості, яке називається витратами 

виробництва, та до специфічного приросту вартості, який має назву 

виробничий дохід.  

Витрати класифікують наступним чином: 

1) цільові витрати, які виникають безпосередньо в процесі 

виробництва; 

2) нейтральні витрати, які виникають та обліковуються у звітному 

періоді, але не впливають на виробничий прибуток, оскільки вони не пов'язані 

безпосередньо з виробничим процесом. До них відносять: 

- витрати, не пов'язані з виробництвом, які не мають нічого спільного 

з процесом виробництва; 

- нерегулярні витрати, які пов'язані з виробництвом, але повинні бути 

нейтралізовані через їх величини, що постійно змінюються; 

- витрати, які відносяться до інших звітних періодів; 

3) додаткові витрати. 

Доходи та виробничі доходи звітного періоду класифікуються таким 

чином: 

1) цільові доходи: основні виробничі доходи, тобто та частка доходів, 

яка виникає в межах виробництва, є одночасно виробничими доходами; 

2) нейтральні доходи: приріст вартості, який, відноситься до звітного 

періоду, але виникає поза процесом виробництва. Тут також розрізняються 

наступні групи доходів: 

- доходи, не пов'язані з виробництвом, які не мають нічого спільного 

з процесом виробництва; 
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- нерегулярні доходи, які пов'язані з виробничим процесом, але 

бажана їх нейтралізація через величини, що дуже змінюються; 

- дохід, який відноситься до інших звітних періодів. 

3) додаткові виробничі доходи, тобто доходи, які ніколи не призводять 

до надходжень. 

Відповідно до поданого поділу доходів та витрат виділяють наступні 

види фінансових результатів, які розраховують як різницю відповідних груп 

доходів та витрат (рис.3.4): 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.4. Класифікація фінансових результатів підприємства в Німеччині. 

Примітка. Джерело: [17, с. 114]. 

 

Результат підприємницької діяльності визначається в фінансовому 

обліку до тих пір, поки в бухгалтерському обліку дійсно відображаються тільки 

доходи (нейтральні доходи + цільові доходи) та витрати (нейтральні витрати + 

цільові витрати), проблеми не виникне. Якщо ж в цій системі бухгалтерського 

обліку необхідно визначити і результат виробничої діяльності, то поряд з 

відображенням цільових доходів і цільових витрат (основні виробничі доходи 

та основні витрати) також відображають додаткові виробничі доходи та 

витрати. 

Працівники облікової служби у Польщі чистий прибуток (збиток) 

поточного року відображають в балансі узагальнено, так як його використання 

залежить від рішення, яке приймається на щорічних зборах акціонерів. 

Фінансові результати 

підприємства 

Цільові 

Нейтральні 

 

Додаткові 
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Величина прибутку (збитку), відображена в балансі, повинна бути 

еквівалентною чистому результату, зменшеному на суму відрахувань із 

прибутку (величині, відображеній на рахунку «Прибутки і збитки»), основну 

частину яких складають податки. 

Доволі вагомим є досвід ведення обліку закордонної країни США. Облік 

цієї країни має ряд своїх особливостей: весь облік спрямований на оперативне 

визначення фінансового результату; визначення фінансового результату 

проводиться на базі групування витрат за елементами з чітким відображенням 

додаткової вартості.  

У професійних планах рахунків США облік витрат за елементами 

організується у спеціальних класах рахунків [6, с. 422]. В США часто 

використовуються два технічні терміни щодо регулюючих проводок, які 

пов'язані з відображенням в обліку доходів та витрат (табл.3.7). 

 

Примітка. Джерело: [17, с. 116]. 

 

Принцип реалізації - один з принципів традиційного бухгалтерського 

обліку, який регулює визначення прибутку. Принцип реалізації стверджує, що 

коли дохід був зароблений в звітному періоді, він повинен бути 

зареєстрованим та відображеним в цьому періоді разом з тим активом, який 

був створений (рахунок до отримання). Це завершується регулюючою 

Таблиця 3.7 

Сутність нарахованих та відкладених витрат/доходів 

Терміни Визначення Приклад 

Нараховані 
витрати 

Витрати, ще не сплачені або не 
зареєстровані, які мали місце 

Плата нарахована 
працівникам, але ще не 

сплачена 

Нараховані 
доходи 

Дохід нарахований але не отриманий або не 
зареєстрований 

Послуги надані до 
отримання плати 

Відкладені 
доходи 

Дохід отриманий наперед але не 

нарахований 

Плата за оренду отримана 
як передоплата 

Відкладені 
витрати 

Витрати сплачені наперед, але ще не мали 
місце 

Страхова премія сплачена 

наперед 
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проводкою з метою визнання дебіторської заборгованості на зароблену, але ще 

не отриману суму, і суми заробленого доходу. 

У США мета бухгалтерських розрахунків полягає у визначенні чистого 

прибутку відповідно до загальноприйнятих бухгалтерських принципів, в той 

час як завданням податкового кодексу є визначення прибутку, який належить 

до оподаткування, та суми податку відповідно до податкового законодавства 

США та окремих штатів. 

Отже, розглянувши особливості обліку результатів діяльності в 

зарубіжних країнах і відповідно до МСФЗ дохід визнається як збільшення 

економічних вигод протягом облікового періоду у вигляді надходження або 

збільшення корисності активів чи зменшення зобов'язань, що веде до 

збільшення власного капіталу, крім випадків, пов'язаних із внесками учасників 

власного капіталу. В кожній країні визнання доходу відбувається відповідно 

до власних нормативних документів, проте є два спільні критерії: суму доходу 

можна достовірно визначити; очікується надходження майбутніх економічних 

вигод. Щодо витрат, то в кожній країні їх відображення зумовлене тим, яку 

систему обліку використовує підприємство: директ-костинг або стандарт-кост, 

які витрати включають до собівартості, а які ні. Кінцевий фінансовий 

результат загалом можна розрахувати шляхом віднімання від отриманих 

доходів понесені витрати. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, проведене у роботі дослідження аналізу господарської діяльності 

підприємства  ТОВ «Київська макаронна фабрика» та шляхів підвищення її 

ефективності дає змогу зробити наступні висновки: 

1. Об’єктом дослідження було обране приватне підприємство «Київська 

макаронна фабрика». Метою діяльності фабрики є здійснення виробничої, 

комерційної, постачальницької, торгівельної, посередницької та інших видів 

діяльності для отримання прибутку від вкладеного капіталу, задоволення на 

його підставі соціально-економічної зацікавленості акціонерів та членів 

трудового колективу, які не є акціонерами. 

Предметом діяльності ТОВ «Київська макаронна фабрика» є: 

виробництво та реалізація макаронних виробів; надання послуг щодо 

виробництва готової продукції з давальницької сировини; створення мережі 

торгівельних підприємств на території України та за її межами та торгівельне 

посередництво, організація та забезпечення діяльності оптово-роздрібної 

мережі магазинів та салонів по реалізації власної продукції; тощо. 

2. Проаналізувавши основні техніко-економічні показники можна 

сказати, що чистий дохід від реалізації продукції у 2018 р. зменшився на 3,88 % 

в порівнянні з 2017 р. і становив 17599 тис. грн., а у 2019 році збільшився на 

16,97 % до 20586 тис. грн. Основною причиною такого зростання стало 

розширення асортименту продукції підприємства і ріст попиту на макаронні 

вироби. 

3. Найбільшу частку у структурі основних фондів на ТОВ «Київська 

макаронна фабрика» займають машини та обладнання: у 2017 р. їх частка в 

загальному обсягу становила 63,78 %, тобто 20714 тис. грн.; у 2018 році – 

63,08%, тобто 20706 тис. грн., у 2019 році – 63,22 %, тобто 20815 тис.  грн.  

Аналіз майнового стану підприємства свідчить, що основні засоби 

фабрики є досить зношеними та потребують оновлення, так, коефіцієнт зносу, у 



 

 
68 

2017 р. становив 0,75, а у 2019 р. відбулося зростання до 0,82, що  характеризує 

рівень фізичного і морального зносу основних фондів на 82 %. 

4. Стратегічне управління на ТОВ «Київська макаронна фабрика» 

включає: визначення місії, формування стратегічних цілей і задач, оцінку 

існуючих і перспективних напрямків підприємницької діяльності, вивчення 

зовнішнього середовища, визначення перспективних напрямів бізнесу, 

розробку стратегічних планів і конкретних задач. 

5. З проведеного в роботі аналізу можна зробити висновок, що 

діяльність ТОВ «Київська макаронна фабрика» потребує вдосконалення в 

сферах кадрової, фінансово-облікової, маркетингової, інноваційної та політики 

управління матеріально-технічною підсистемою. Необхідно розробити 

комплексний план розвитку підприємства, що дасть змогу оптимізувати його 

діяльність та підвищити її ефективність. 
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